
صبح جمعه
5/11/97  

1دفترچة شمارة 

9797ماه ماه   بهمنبهمن  55آزمون آزمون 

نام درس
اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر ردة      ً     معمولا  دانش

سؤال پاسخ  10شما به چند سؤال از هر 7000625055004750
خواهيد داد؟

6532فارسي
2 4 6 7 عربي زبان قرآن
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  12518  25فارسي  1

  20  50  26  25عربي زبان قرآن  2

17  75  51  25دين و زندگي  3

انگليسي  4   20  100  76  25زبان
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 2: ةصفح      انساني              عمومي دوازدهم 97بهمن  5آزمون  -)4پروژة (

.…گزينة جز         ً             ها تماما  درست است، به ها، معناي مقابل واژه در همة گزينه - 1

خيره: سرگشته، بيهوده، فرومانده) 1

               ّ           دمان: مهيب، غر نده، جوشيدن) 2

افسر: تاج، ديهيم، كلاه پادشاهي) 3

اكرام: بزرگ داشتن، بخشش داشتن، احترام كردن) 4

 است؟ نادرستاي  واژهدر گروه واژگان كدام گزينه، معناي  - 2

بها)، (مخمصه: غم بزرگ) (متراكم: انبوه)، (هژير: چابك)، (آبنوس: درختي با چوب گران) 1
كردن) كردن: آماده (پلاس: نوعي گليم)، (اوان: هنگام)، (استرحام: رحم كردن)، (تعبيه) 2

وست گوسفند)(يله: رها)، (ورطه: هلاكت)، (تيمار: انديشه)، (انبان: كيسة بزرگي از پ) 3
اي دور از مردم) (خلنگ: علف جارو)، (ستوه: خسته)، (عرش: سايبان)، (بيغوله: گوشه) 4

اند؟ كار رفته به يك معنا به» داد«در كدام گزينه هر دو واژة  - 3

دل بـبـايـد كـه تـوان داد شكـيبايي داد نشين اي كه گويـيم شـكيبا شو و در گوشه ) 1

 چه من بدو دادم چـرا بـه مـن نـدهـد آن افتـه اسـت روزي دادزمـانـه گـرچه ز مـن ي) 2

                                    تـو بـده داد و مباش از حب  مقتولان جدا روز مـحـشـر داد بـستـاند خدا از قـاتـلانش) 3
نـقـطـة خـال تـو را تفسير نتوانست كرد گرچه خط داد سخن در مصحف روي تو داد ) 4

 املايي وجود دارد؟ غلطدر كدام گزينه  - 4

                                                                                                                   گفت در كار گاو بسيار فكرت كردم بدانچه بدو خيانتي منسوب گردانم تا در كشتن او به نزديك ديگران معذور باشم. هر چند تأم ل) 1

شود. كنم گمان من در وي نيكوتر مي مي
ن و گردانيدن چرخ وها رفتن و پريدن و عروج كردن از آسمان به آسما چون صفات افلاك و اجرام سماوي گذر كند، خود را بر آسمان) 2

 فلك و اشباه آن بيند.

و تو را حكايت كنم كه هرگز با هيچ دوستي جدال و خصومت نكردم و هر چند كه با من سفاهت كردند، من با ايشان حلم ورزيدم و) 3

هرگز بر هيچ گناه كبيره اقدام ننمودم.

نمايند و هوا بر احوال ايشان                ّ                  ن را به عذاب ذل ت جانيان مؤاخذت ميدارند و گاه ناصحا گاه مجرمان را ثواب كردار مخلصان ارزاني مي) 4

غالب و خطا در افعال ايشان ظاهر.

 ؟ندارددر كدام بيت غلط املايي وجود  - 5

چـنين كه خواجه فراغت ز حال ما دارد  ز روزگار فـراغـت چـگونه دارم چـشـم) 1

 دل را گـاه امـارت آمــد ســراي ويــران  خـاك وجـود مـا را از آب ديده گل كن) 2

ايـم كران افتاده گـرچـه در آغوش بهر بي  فارغ نيستيم  از كشاكش يك نفس چون موج) 3

صــلا و بـــي سـلام از وقــاهــت بــي  چون مگـس حاضـر شـود در هـر طعام) 4

  
  

1فارسي 
مباحث كل كتاب

18تا پايان درس  1درس 
162تا  10هاي   صفحه

دقيقه 18

 
،»ح، هـ«، »ث، س، ص«، »ت، ط«، »ء ، ع«گانه هستند (حروف  هاي شش ها و واژگاني كه از گروه خانواده آوا، هم ي مبحث املا، به معناي واژگان همبرا
تر توجه نماييد. بيش») غ، ق«، »ذ، ز، ض، ظ«
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 3: ةصفح      انساني        دوازدهم       عمومي 97بهمن  5آزمون  -)4( ةپروژ

ترتيب در كدام به» انگيز ادب فارسي هاي دل ه، داستاننام هاي تازه، سياست هاي زميني و مائده اخلاق محسني، مائده«پديدآورندگان آثار  - 6

 اند؟ گزينه آمده

الملك، زهرا خانلري حسين واعظ كاشفي، آندره ژيد، خواجه نظام) 1

                                                        فخرالدين علي صفي، نزار قباني، محمد بن منو ر، معصومه آباد) 2

حسين واعظ كاشفي، فرانسوا كوپه، فخرالدين علي صفي، زهرا كيا) 3

الملك، موسوي گرمارودي الدين علي صفي، فرانسوا كوپه، خواجه نظامفخر) 4

 آمده است؟» منظوم، منثور و منظوم«شده در قالب  برده ترتيب آثار نام در كدام گزينه، به - 7

سمفوني پنجم جنوب، پيوند زيتون بر شاخة ترنج، مثنوي معنوي) 2  پيكر، مثنوي معنوي نامه، هفت قابوس) 1

زده مثنوي معنوي، اسرارالتوحيد، ارزيابي شتاب )4  الطوايف، سمفوني پنجم جنوب بر شاخة ترنج، لطايفپيوند زيتون ) 3

مركب. -شود و هم وندي هم واژة مركب ديده مي …گزينة  جز ها به در همة گزينه - 8

رفت. وجوي تسلايي مي ديدم كه خود پيرمرد در اين سفرهاي هرساله به جست اما من مي) 1

        ُ      هايمان ا خت شد. تر بست تا با زندگي تر گرفتند كمربند خود را تنگ دلي روستايي خويش از هر چيزي تعجب كرد و هرچه بر او تنگ به ساده) 2

                                                                         ِ                         اول گمان بردم كه ميراب است. خواب كه از چشمم پريد. تازه فهميدم كه در زدن  ميراب نيست، كلفتشان بود.) 3

تيرانداز است و آن آستين خالي نشانة مردانگي است. دهد كه تك دارش نشان مي تفنگ دوربين) 4

 در آن حذف فعل به قرينة معنوي صورت پذيرفته است؟ شود و در كدام گزينه جملة غيرساده ديده مي - 9

هست به صورت بلند ليك به معني قصير قامت زيباي سرو كاين همه وصفش كنند) 1

 بـخــتــان امــة عـيـد نـيـكچـون جـ پــــيــراهــن بــرگ بــر درخـــتــان ) 2

بـرسـت و ولوله در باغ و بوستان انداخت نـه باغ ماند و نه بستان كه سرو قامت تو) 3

به خاك ما گذري كن كه خون مات حلال قـتـيـل عـشق تـو شد حافظ غريب ولي) 4

؟نيستشده در كدام گزينه درست  هاي ضماير مشخص يكي از نقش -10

اليه، مفعول) فروخت (مضاف مي شگفت و فرمانده كه مي اي دل بـسـوخت هروز بـر بـنـد ميـك) 1

اليه) اليه، مضاف بكـش (مضاف شروي است بـار كه گر خوب داد شيـريـن و خـوش شيكي پاسخ) 2

اليه) رهـبـر آيـد (مفعول، مضاف تگفتا اگر بدانـي هم او كرد مگفتم كه بوي زلفت گمراه عالم) 3

اليه) فـزود (مفعول، مضاف شبـه قـدر هــنـر پـايـگـاهـ ـد نـخـسـت آزمـودبـبـاي شبه عقل) 4

                          اليه بر مضاف مقد م شده است. در بخشي از كلام مضاف …گزينة  جز ها به در همة گزينه -11

                                  كند گـويـنده را دشـنام او ل كام تلخ مي مستمع را كام نـاگرديـده از دشـنـام تلخ) 1

كنند عارفان امروز را فـرداي مـحـشر مي رود مروز و فردا ميغـافـلان را عـمـر در ا) 2

بلبلان را از حديث گل دهان پر گل شود                 ّ                ح سن هيهات است حق  عشق را ضايع كند) 3

آب، گردان كرد عشق آسياي چرخ را بي خاك را چون مرغ عيسي شهپر پرواز داد) 4
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 ارد؟ترتيب چند تركيب وصفي و اضافي وجود د در منظومة زير، به -12
پروا/ دانة اين نيلوفر را بي                               اش در من ريشه داشت/ كدامين باد  ام پيچيده بود/ هستي باغ خوابم گشودم/ نيلوفر به همة زندگي چشمانم را در«

»من آورده بود؟ به سرزمين خواب
چهار، هشت) 4  سه، هفت) 3  چهار، هفت) 2  سه، شش) 1

د؟ده هاي بيت زير را نشان مي كدام گزينه، آرايه -13
»اند / چشم پوشيده و صد گونه تماشا دارند سخن غنچه و رنگينچون               م هر بر لب زده «
آميزي، تلميح، استعاره، ايهام حس) 2  آميزي نما، حس تشبيه، كنايه، متناقض  )1
نظير، جناس مجاز، تشبيه، مراعات) 4جناس، تشبيه، استعاره، كنايه )3

؟نيست هاي مقابل كدام گزينه درست يكي از آرايه -14
خاك راهي است كه در دست نسيم افتاده است (تشخيص، تشبيه) دل مـن در هـوس روي تـو اي مـونــس جــان) 1
 هـا (اغراق، استعاره) زدندي قهقهه آن نازنين كبـكـان ز سـاحـل خوش آن كز گريه بودي گرد من دريا و بر حالم) 2

آرايي، تضمين) اي صــبـا نــكـهـتـي از خـاك ره يــار، بــيـار (واج »حـزيـن«          َ                     حـافـظ ب ـر د از دل غـم ديـريـنه  قول) 3
آميزي،جناس) چون يار من شيرين دمي چون لعل او حلواگري (حس نك نـوبـهار آمـد كـز او سـرسـبز گـردد عالمي) 4

است؟كدام » معادله، كنايه، جناس تناقض، اسلوب«هاي  ترتيب توالي ابيات زير از جهت داشتن آرايه -15
ابـزيدنم دريـدان گـه دنـت دست بـشـز پ زلف الف) جفاي شانه كه تاري گسسته زان سر

كـه بـا لـبـش نـتوان حرف شكرستان گفت  فـغـان كـه كـام مـرا تـلـخ كـرد شـيريني ب) 
يــابـو تـف تـن زلــكـنند از شـاز كـر بـگ شكينـوي مـود آهـاب شـو در تـت ويـب ازج) 

تاب را بد شب، گوهر شپوشي چون كن پرده اب راـت يـدن دل بـدي ف اوـن در زلتوا د) مي
الف، ب، ج، د) 4  ب، الف، د، ج) 3  ب، د، الف، ج) 2  د، ب، ج، الف ) 1

وجود دارد.» ايهام تناسب« …ي بيت استثنادر همة ابيات به  -16
ا وصـل قـراري بـكنديـار بـــاز آيـد و بـ طايـر دولـت اگـــر بــاز گـذاري بــكـنـد) 1
 ايـن قـدر هست كه تغيير قضا نتوان كرد چه سـعـي است من اندر طلبت بنمايـم آن) 2

ادـتـ ّ     ك ر اوفـد و بر شـته آمـسـوي پــبر ب  انم سوي لبت ـي جــگر كه طوطــ) روزي ن3
يا نمكدان كه ديده است كه من در شورم دل چه خورده است عجب دوش كه من مخمورم) 4

است؟ متفاوتا ساير ابيات مفهوم كدام بيت ب -17
نـمـايـد تـلخي بادام افزون در شكـر مـي كند صحبت نيكان، بدان را خوب رسوا مي) 1
 گونه شـود كه زر به صحبت سيماب سيم                                   بـه رنـگ خويش كنندت ب دان، نبيني آن) 2

زخم) ريـزد (حرز= چشم كه خون ز سرانـگـشـت خـار مــي حذر ز صحبت ناجنس حرز عافيت اسـت) 3
خنجر خميده گشت چو خميده شد نيام بدخو شدي ز خـوي بـد يار بد چـنـانك) 4

با بيت زير تناسب دارد. …بيت  جز ابيات، به مفهوم همة -18
»گذرند ميغم بزي كه شادي و غم/ زود آيند و زود  شاد و بي«
ا زنــجـيـرنـشـود شـادي و غـم پـــاي نـفـس ر راحت و رنج حيات گذران اسـت چـو مـوج) 1
 داـخبر دارد در اين مجمر (آتشدان) ص مشت سپند بي گر رنج غم و شادي مبر كو مطرب و كو نوحه) 2

دلـي بـا غــم هـميشة خويش خـوشـم بـه تـنـگ دوام خندة شادي چـو غنچه يك دهن است) 3
اين خواهد گذشتم ـ، ه»اهلي«تا نگه كردي هم آن  شـادي و غـم هـر دو را بنياد بر باد هواست) 4

www.Kanoon.ir



 5: ةصفح      انساني        دوازدهم       عمومي 97بهمن  5آزمون  -)4( ةپروژ

 است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه با بقيه  -19

چون كوي دوست هست به صحرا چه حاجت است خلوت گزيده را به تماشا چه حاجت است) 1
ها نـظـري بـاشـد رفـتـن بـه گـلـستان كـوتـه تـا خـار غـم عـشـقـت آويخته در دامـن) 2
در چـمـن دريـده ز شـوق تـو پـيـرهـن گـل اي بـاغ نـيـكـويي، گل روي تو را چـمن ) 3
بـا بـوي تـو مـستـغـنـي از انـفـاس بـهـاريم بـا روي تو فـارغ ز گـلسـتـان بـهـشتيم ) 4

متناسب است؟ »  ّ    ٍ      ُ      كل  نفس  ذائقة  الموت«مفهوم چند بيت با آية  -20

گذشت مـرغ نـتـوانـد هـنـوز از تربت مجنون خوابد به افـسـون اجـل آتش سـودا نميالف) 
ادــه بـاك و چـه خـا، چـضـم قـكـش حـيـپ رگـه گـره، چـه بـل، چــرگ اجـزد گـب) ن
آن كه چون دنبه است و آن كه خشك و نزار است ت همه پاكـرگ راسـگرگ م ن رمه مرـيج) ا
ادر زادـه او ز مـر كـرود هـت بـبـاقــه عـــك رـيـرگـره ب         از و زاد ـس رـفـرگ سـا و بـيـد) ب
خوانم من آن طفلم كه درس خويش در آدينه مي وگوي عشق خاموشم سازد اجل از گفت نميهـ) 

چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1
است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  -21

وار گربه ناخن از بيمش كند در پـنجه پنهان   بار او روز رزم ار شـيـر بـيـنـد تـيغ آتش) 1
 تـــــفـت جــاده اسـ  ِ  ام  بـام را جـ    ه ره ـك  گفتوس ـا طـت و بـفـرآشـن بـتـمـهـت) 2

از پيش او گـريـزد چـون شـير ديـده روبـاه  شـيرافكني كه در رزم گر شير بيند او را) 3
آسا به گاه حمله شيرآيين به گاه ضرب گرگ  آسا آسا به روز رزم مرگ خدنگ او تگرگ) 4

 ؟نداردكدام گزينه با عبارت زير تناسب مفهومي  -22

»گردد. گردم و او از خلق و خوي من عاقل مي مياي؟ عيسي گفت: من از سخن او جاهل ن گفت: چرا زبون اين ناكس شده عزيزي«
ها شـود يـاقـوت در پيمانة گل، ژاله مـي طـينتان صحبت نيكان بود اكسير ناقص) 1
گـردد تيـر كـج بـاعـث آرام نـشـان مـي از بدان فيض محال است به نيكان نرسد) 2
كه شيرين كام تلخ بحر از آب گهر گردد بدان را صحبت نيكان به اصلاح آورد گاهي) 3
رمي مغز استخوان پسته راـكافد نـش يـم  ي از ملايم طينتان ـتـآيد درش يـ) برنم4

متناسب است؟» هردو گون زنبور خوردند از محل/ ليك شد ز آن نيش و زين ديگر عسل«كدام گزينه با تمثيل  مفهوم -23
هم نيش كشيدسـتي هم نوش نهادستي حجرة مهجوران چون كلبة زنبـوراندر ) 1
مــيـوة هـريـك بــود نــوعـــي دگــر رنـگ بــاشـد در نـظــر ها هـم بــرگ) 2
مـثـال نـدارد طـاقــت آن حــسـن بـي           َ َ                       گـر بـه م ـث ـل سـنـگ طـور آينه گردد) 3
ـد يـك آن نور ندارد كه تو داريمـه ص حقا كه تويي ساية حق گرچه به تحقيق) 4

 ؟نيستبا مضمون كدام بيت متناسب » رو. نيكوخو، بهتر هزاربار از نيكو«مفهوم عبارت  -24

خـوي جمـيـل از جمـال روي تـو پيـدا  چــون مي روشـن در آبـگينـة صـافي ) 1
 نـبــايــد ز خــوي تــو كــردار زشـت  چـو در غيب نيكـو نهـادت ســرشـت) 2

آن ظـاهـر آزرده، فـريـبـاي مـلك بــود در صـورت تـو سـيرت زيباي ملك بود) 3
 يوسف يا يوسف جـمالــي جمال گـر تو كار نايد  هـصورت ب معني حسن    ِجان  بي) 4

است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات  -25
كـه پيدا كنم تو رااي نـهـفـتـه  كـي بـوده             ّ               دل كـه تـمـن ـا كـنـم تـو را اي ز كـي رفـتـه) 1
نيست جز غيبت ز خود سرماية ذوق حضور غايب از خود ناشده چون پيش او حاضر شـوم) 2
در غيبت و حضور تو پيوستـه حـاضر است كه دوست غايب مباش يك نفس از دوست زان) 3
يكي است در دل مؤمن حضور و غيبت شاه ز ديده غـايـب اگـر شـد بـه دل بـود حـاضـر ) 4
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  )32ـ          26       ّ              ّ       عي ن الأصح  و الأدق  في الجواب للت رجمة: (■■ 

  ﴾        َ   ُ  ُ      ّ   َ  َ        ً       َ            َفاليوم  لا تظلم  ن فس  شيئا  و لا تجز ون  إل ا ما ك نت م ت عم لون ﴿-26

شويد. داديد سزا داده مي چه انجام مي كند و تنها به آن ) پس امروز كسي به چيزي ظلم نمي1

شويد. كرديد جزا داده نمي چه را عمل مي شود و جز آن اي ستم نمي    ذر هكس  ) امروز به هيچ2

ايد. چه را انجام داده دهند جز آن اي ستم نخواهد گذشت و جزا نمي                     ّ     ) پس امروز بر كسي حت ي ذر ه3

دهند. چه را كه فرستاده بوديد جزا نمي شود و جز آن كس نمي اي ظلم بر هيچ            ) امروز ذر ه4

  »:                َ                   ُ   ِ       لي قطرات  الم طر  لت خف ي الد موع  الم نهم رة  م ن ع يني !  ّ         إن ي بحاج ة إ«-27

                                 هاي فراوان در چشمم را بپوشانند!                             هاي باران نياز داشتم تا اشك           ً        ) من قطعاً به قطره 1

                 هايم مخفي شوند!                هاي فراوان چشم                                         ) همانا من به قطرات باران محتاجم تا اشك 2

                   ريزند، مخفي كنند!               كه از چشمم مي        هايي را                                    ) به قطرات باران نياز دارم تا اشك 3

                                    هاي ريزان از چشمانم را پنهان كنند!                         هاي باران محتاجم تا اشك              ) من به قطره 4

  :»!   َ                    َ     ّ     ً                      َ                                   كان  بعض تلاميذنا المجد ين ي ستمعون  إلي كلام أستاذهم دائما  و  إن ه كان  ي عظهم و يقول لهم عن تجاربه«-28

 هاي خود سـخن  ها از تجربه كند و براي آن ها را نصيحت مي دهند و او آن دشان گوش ميآموزان كوشا هميشه به سخن استا ) برخي از دانش1

گويد! مي

 هـا  هـايش بـه آن   كرد و دربـارة تجربـه   ها را نصيحت مي دادند و او آن شان گوش ميان تلاشگر ما هميشه به سخن استادآموز ) برخي از دانش2

گفت! ميسخن 

 اش هـا در مـورد تجربـه    كنـد و بـه آن   ها را نصيحت مي دادند و او آن ميشه به سخن استادشان گوش ميآموزان كوشاي ما ه ) بعضي از دانش3

!گفت مي

داد و در مورد تجربة خـود سـخن ها پند مي                                           ّ  ً         چنان به سخن استاد خود گوش داده بودند و مسل ما  او به آن آموزان تلاشگر هم ) بعضي از دانش4

!گفت مي

  »: َ       ُ                          ن  أن تفر غ صالة الامتحان م ن التلاميذ !            جميع الم در سي      ُينتظ ر «-29

                  آموزان خالي كنند!                                   مانند تا سالن امتحانات را از دانش           ّ            ) همة معلمّان منتظر مي 1

                آموزان خالي شود!                               كشيدند كه سالن امتحان از دانش       ّ                  ) معلّمان همگي انتظار مي 2

   د!              آموزان خالي شو           ّ                                      ) همة معلّمان منتظر هستند كه سالن امتحان از دانش 3

                     آموزان خالي نمايند!       ّ                                       ) معلّمان همگي منتظرند تا سالن امتحان را دانش 4

  »:   َ                ُ          َ                                       َ           ّ    قال  الس ائحون  الأجانب : ش ج عنا إلي الس فر إلي إيران لرؤية جمال آثارها و ط بيعتها الخل ابة!«-30

     شديم!                                                                              ّ          ) گردشگران خارجي گفتند: به سفر به ايران، براي مشاهدة زيبايي آثارش و طبيعت جذّابش، تشويق 1

                                                                                                 ) گردشگران به بيگانگان گفتند:به سفر به ايران، براي ديدن زيبايي آثار و طبيعت دلربايش، تشويق كرديم! 2

                                                                                         ّ    ) گردشگران بيگانه گفتند: تشويق به سفر به ايران كرديم، براي مشاهدة آثار زيبايش و طبيعت جذّابش! 3

                                      اي ديدن آثار زيبايش و طبيعت دلربايش!                                                      ) گردشگران خارجي گفتند: تشويق به سفر به ايران شديم، بر 4

دقيقه 120، زبان قرآن عربي

مباحث كل كتاب
8 تا پايان درس 1درس 

133تا  1هاي  صفحه
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             عي ن الص حيح:-31
!: پيامبر خدا (ص) فرمود: نگاه از سوي پدر و مادر، عبادت است!   ) 1      َ     ُ            َّ  ُ          ِ            ٌ                                                           قالَ رسولُ االله (ص): النَّظرُ في وجه الوالدينِ عبادةٌ

          اي دارد!                              ر گناهي به جز بد اخلاقي، توبه                     اخلاقي پايبند باشيد، ه        ُ          ُ      ُ ّ    ٍ        ّ                    ) عليكمُ بحسن الخُلق، لكلُّ ذنبٍ توبة إلاّ سوء الخلق!: به خوش 2

       برند!             كند، سود مي                            ّ            َ                                                        ) ينفع الناّس بعد موتهم ولد صالح يدعو لَهم!: مردم پس از مرگ خود از فرزند صالحي كه برايشان دعا مي 3

                         كه او از ثروت هم پاسداري             كند درحالي    مي          َ                  َّ                    َ                                    ) من العجيب أنَّ العلم يحرس الانسانَ و هو يحرس المالَ!: عجيب است كه انسان از علم نگهداري  4

      كند!    مي

 :الخطأ    عي ن -32

  گذرد، اي جوان مسلمان! زمان به سرعت مي»: ،        ّ              ُّ       ُ      أي ها الش اب  الم سلم! تمر  الفرصة  بسرعة) «1

  و با گذشت هر دقيقه دنيا شاهد اختراعي تازه است،»:                         ّ              ً      ً و يشهد  العالم مع مرور كل  دقيقة إختراعا  جديدا ،) «2

  اي؟! پس آيا تاكنون سخن پيامبر (ص) را شنيده»:                                   ل قد سمعت  هذا الكلام م ن النبي  (ص)؟!فه) «3

شود تا سرانجامش، بهشت شود! عالمي از علم خود سير نمي»:                       ّ                  ّ  لا يشبع عالم من علمه حت ي يكون منتهاه الجن ة!) «4

  في المفهوم: الأقرب    ع ي ن »          َ               ِ    واص ب ر ع لي ما يقولون  و اهج رهم«-33
را عشق تو تعليم سخن گفتن كرد / خلق را ورد زبان مدحت و تحسين من است) تا م1
) گويند به هم مردم عالم گلة خويش / پيش كه روم من كه ز عالم گله دارم؟2
) مر مرا گويي كه پيران را نزيبد عاشقي / پير گشتم در هواي تو جواني چون كنم3
شنوي؟ اين هميشه بوده ) حرف مردم باد است باورش بيهوده / تو چرا مي4

         ّ       حس ب الت وضيحات: الخطأ    عي ن -34
1 (   !            َّ          ّ       ٌ َ           ِ السوار: زينةٌَ من الذهّب أو الفضَّة كالحلقةِ

       ّ        ّ                                       ) الذاّكرة: كلّ ما يرتبط بحياتنا في الماضي و المستقبل! 2

3 !            ِ          ً           ٌ                     ِ ) الموسوعة: معجم كبيرٌ يجمع كثيراً من العلومِ المختلفةِ

      َ                                        تي تَرتبط حياتها أو مرحلة منها بأنواع المياه!     ّ                ّ      ّ ) الطّيور المائية: الطيّور الّ 4

              في الحوارات :            غير الم ناسب    عي ن -35
            ُ            َ  ُ                     ُ  َ          َ  َّ  ) السلام علَيكُم، رجاء أعطني مفتاح غُرفتَي! / و عليكُم السلام، تفَضَّل! 1

                                َ  ُ                 ً      َ  ) عفواً، ليس هذا مفتاح غُرفتَي! / لا بأس، ليس هناك مفتاح آخَر! 2

          ُ   ِ             ّ   ً      ّ       ّ         في هذا الفنُدقِ؟! / من الثاّمنة إلّا ربعاً حتيّ العاشرة!                   ) متي موعد الفطور  3

              ُّ             ِ   ّ                         ُّ           ّ  ِ ) هل الزُّبدة و المربي في قائمة الطّعامِ؟! / نعم، الزُّبدة و مربي التفّاحِ! 4

:         ّ ي ناسب الن ص) بما 41ـ      ّ       ّ     ّ        36                إقرأ الن ص  الت الي بدق ة ثم  أجب عن الأسئلة ( ■
جذب    ُ      َ   (خ طوة: ق دم) وات ُط       ّ         ُح ب  الذ ات أولى خ              َ                        هم كيف  ي مكنهم جذب الآخرين  في الم جتمع!     ٌ      ّ              ُ كثير  م ن الن اس ي سألون أنف س«

الاستماع لهم     ّ                   ي شك ل الاهتمام بالآخرين و،        َالآخرين             ّ  ِ       ِ                َ و إحترام الن فس  يزيدان  قيمة الإنسان بين         ّ  ح ب  الذ ات  ّ إن   ،   ّ  الن اسانتباه 
                          بالنسبة للم ستمع فيجذب ذلك           َ                     إلي شخص آخ ر ي سب ب شعوره بأهمي ته      ّ        ، إن  الاستماعفي جذب انتباههم  ُ   ا خري          نقطة مهم ة

  . هانتباه
تقوم  الابتسامة     َّ و لكن          أي  جهد،     ّ تكل فلا  بسيطة و  ّ         ن ها سهلة وإنتباه، الا ً        ة  في جذب                                    تعتبر الابتسامة من أكثر السلوكيات قو 

               ّ                             سين المزاج، فإن ها كذلك تساعد على تحسين مزاج المرتبطين بتح ينهرمونالبتحسين مزاج الشخص المبتسم من خلال إفراز 

 »!لون التواجد حول الأشخاص المبتسمين                        ّ          ِّدت الكثير من الدراسات أن  الناس يفض                      َّالشخص الم قابل، كما أك 
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       ُ     ّ                          ّ          عي ن الم ناس ب للفراغ: هذا الن ص  ي طل ب م ن ا أن..... -36
     َ              ّ     ّ     َ        َ   َ لا ننَسي إحترام النفّس حتيّ يحتَرمنا الآخَرونَ!  )            َ        َ       ُ        َ     2     ) نَهتم بأنفسُنا أكثَر من الآخَرين في المجتمع! 1

       َ                             ّ   ) لا نسَعي للحصول علي رضاية جميع الناّس!         ِّ       َ     4       َ            ) نَقوم بكلِّ ما في وسعنا لتحَسين المزاج! 3

        ّ      : (حس ب الن ص )الخطأ    عي ن -37
                                ً        ) من المحتمل أن نجذب شخصاً ببسمة واحدة! 1

                       َ      ً        َ    ) من يحب نفسه فهو أكثَر قيمةً عند الآخَرين! 2

      ّ          َ            ، لأنهّا تقوم بتَحسين مزاجهم!                             ) الإبتسامة تجذب إنتباه الآخرين 3

                   ّ         ّ                                  ) الإستماع إلي النّاس يجذب إنتباههم، لأنهّ يسبب إنتاج الهرمونات! 4

     ّ                     عي ن الص حيح لم فهوم الن ص : -38
                يع في المجتمع!    ّ     َ    َّ     ّ            ) كلّ من لهَ عزَّة النفّس يجذب الجم     َ                          2 ً                 ) الإنتباه إلي الآخرين أكثَر قوةً في جذب إنتباههم! 1

3 !               ُ                                 ّ   ) الإبتسامة تعُطينا الحيوية و هي طريقة لجذب الناّس!                  ّ    ّ      4                  ً ) إنّ الناّس لا يجالسون صاحب الوجه العبوس أبداً

                         ً       َ    ّ         ّ   علي حس ب الن ص : ك م طريقة  توج د لجذب انتباه  الن اس؟-39
        ) أربع 4     َ  ) ثلاَث 3         ) اثنان          2 ) واحد 1

   ّ         لّ الإعرابي                 ّ                 : عين الصحيح في التّحليل الصرفي و المح   ■

  »:انتباه«-40
                     معرب/ مفعول و منصوب  -                    مصدر (من باب افتعال)  -          ّ ) مفرد مذكّر 1

                     نكرة/ فاعل و مرفوع   -                    مصدر (من باب افتعال)  -        ّ مفرد مذكّر  -     ) اسم 2

                                              مصدر (من باب انفعال) / مفعول و منصوب بالفتحة  -     مفرد   -     ) اسم 3

      ّ  بالضّمة                    معرفة/ فاعل و مرفوع   -                    مصدر (من باب انفعال)  -     ّ ) مذكّر 4

  »:   ّ تكل ف«-41
         المستتر  »   هي «                  متعد / فاعله ضمير   -       للمخاطب  -               ّ  ) فعل مضارع للنّهي 1

    »    أي «            معرب/ فاعله   -                     مزيد ثلاثي من باب تفعل  -         ) للغائبة 2

  المستتر» هي«فاعله »/  َ    ت كليف«مزيد ثلاثي من مصدر  - للغائبة - ) مضارع 3

  »جهد   أي  «معرب/ فاعله  - لازم - مزيد ثلاثي -) فعل مضارع 4

 ) 45ـ  42( :ي   َّ     ّ  الن ص  الت ال ي                َ           الكلمات  الم ناسبة  للفراغات  ف ن ي ع ■■

) 42 َ   ُ     ً            ت بعث  ضوءا  و ....... (  َ َئ ة ي  َّ            أن  الأسماك  الم ض بي         ! من الع ج  ط ؟ي     ِ     أعماق  الم ح ي           ً      م لو نة  تحت  الماء  ف  ح ي    م صاب ي   ُ    ُ     َ ه ل ت صد ق  أن ت ر

  َّ     أن  هذ ه   ُق    ُ                م صدر للأضواء. ه ل ت صد  يالأسماك ه   ِون ي     تحت  ع  ش ي َ ت ع ي  ّ ال ت  َ ُئ ة ي    الم ض ايريت. البك ء ي َ   ٍ   ن هار  م ض ي         َ           ....... ظ لام الب حر إل

          َ   الم وجودة ت حت  اءي       كشف  الأش ي) .......ـها ف44أن ....... (    مك ن ي          ِ        ّ   ِ      إنار ة  الم د ن و الش وار ع؟ هل  ي               َ  ) ....... الب شر  ف43....... ( ايريالبكت

  »    و لج !       ً       َ                ً      َ    م ن طل ب شيئا  و ج د  و جد و  م ن ق رع  بابا  و  لج «       َّ  ذلك ، لأن ه   ع ي َ  َ ن ست ط ) .......45الماء؟ ....... (

     ُ   ُ) ت طه ر 4     َ   ُ) ت سير   ُ     3 ُ) ت حو ل 2     َ   َّ ُ) ت تأث ر 1 -42

     َ  َ   ) ت ست طيع     ُ     4) ت ساع د     َ     3) ت عتص م 2     َ  َ   ُ) ت ست عين 1 -43

     َ    َ) ن نب عث   َ  َ     4) ن بت ع د    ُ     3) ن عو ض      َ     2) ن ستخد م 1 -44

      ) ر ب ما       4  ) عند ما3      َّ   ) إن ما  َ     2 ) ل م ا1 -45
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  في العدد و المعدود: الخطأ    مي ز -46

   َ         ُ    ِ                  ٍِ ر ج ت من المدرسة  ثلاث  تلميذات  بسرعة  !   َ) خ 1

     َْ     َ    ّ  ً          ِ حد ي  عشرة  معل مة  في الحفلة !         ) نشاه د  إ2

      َ   َ َ َ     ٍ          ِ صرون  ع ش ر ة  رجال  في القرية !           ّ    َ   ) هؤلاء الفل احون  ي ن3

      ِ درسة !لما      َ        ُ          ِ           َ    ) و ص ل  التلاميذ  إلي الدرس  الثاني عشر  في 4

     َ                حول  الأفعال المعي نة: الخطأ    عي ن -47

                ِبزيادة حرفين فعل امر، ثلاثي مزيد     ّ             فإن ها من دينكم!         العربي ة  َ  ّ   ت ع ل موا) 1

         ٍ            فعل ماض ، متعد ، مبني                   دروسهما في الص ف!   َ  َّ   ت ع ل متا          ِالطالبتان ) 2

  باب تفعيل فعل امر، ثلاثي مزيد من   َّ         سر  الحياة!   َ  َّ  َت ع ل من الطالبات       أي تها) يا 3

        ، مبني ه       ٍ      ّ     فعل ماض ، متكل م وحد       َ      ُ               من أ م ي معن ي الحب  و الوفاء!   َ  َّ  ت ع ل مت) 4

              ُ   ّ                     عي ن الص حيح للفراغ حت ي ت صبح جملة كام لة:»                        تلك  .................. «-48

1 !                    ُ ) الدرجات العاليةُ!          4      ٌ ) درجات عاليةٌ!   ّ       3   َ      ِ   َ ) اللّاعبونَ الناجحِونَ!       2   َ    ِ   َ ) لاعبونَ ناجحِونَ

      ً      ً اسما  ظاهرا : ليسب الفاعل        عي ن نائ-49

                                                    ) الشاطئ مكان علي ساحل البحر الس فن تشاهد إلي جنبه!1

                                           قسم من منتجاتنا إلي بلاد إفريقي ة و أسيوي ة!     يصد ر) 2

              مؤس سة خيري ة! ة      ّ                               ) يتكف ل معاش أهالي أسرالمفقودين بواسط3

                                         ) سمعت أصوات قوي ة من بعيد و هربت الكلاب!4

            ة ل لم بتدأ:صف ت     ٍ    عبارة  جاء       في أي -50

      َّ                                                      ) إن هم أرسلوني إلي المدينة لكي أرجع إليهم بالأخبار المخفي ة!1

                         ُ                        ُ             ) في اليوم التالي سوف ا سافر إلي القرية لزيارة ا سرتي العزيزة!2

       َ                      ّ                  َ           ِ ) أوض ع الع لم ما وقف علي الل سان و أرفعه ما ظه ر  في الجوارح !3

     ُ  ّ                                    ة ت وف ر لنا المواضع الكثيرة في طول حياتنا!                ) ل لعلم خصلة خاص 4
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كند و اين موضوع                   ّ     به كدام پشتوانه ات كا مي» گونه هستم گونه بودم و اكنون اين گذشته آن«گويد:  اگر انسان به خود مي - 51

يك از دلايل غيرمادي بودن روح انسان است؟ بيانگر كدام

ين) محوري ثابت و تغييرناپذير ـ رؤياهاي راست1

 محوري ثابت و تغييرناپذير ـ ثبات خود) 2

ثبات خود                          ) روح فناناپذير و متغي ر ـ 3

                                        ) روح فناناپذير و متغي ر ـ رؤياهاي راستين4

               ّ       ترتيب ثمره و عل ت چيست؟ به (ص) پيروي از پيامبر ،سورة آل عمران 31شريفة  ةبا دقت در آي - 52

»       ً  اشد  حب ا  الله« - »يحببكم االله) «1

»و يغفر لكم ذنوبكم« - »اللهيحببكم ا) «2

»       ً  اشد  حب ا  الله« - »        تحب ون االله) «3

»و يغفر لكم ذنوبكم« - »        تحب ون االله) «4

يكسان است؟شده دربارة دنيا در كدام آيه  د با سرانجام تفكر مطرحنقلبي به آن ندارسرانجام كساني كه معاد را  قبول داشته اما ايمان  - 53

»نحيانا الدنيا نموت و حيات                 ّ و قالوا ما هي ال ا«) 1

»   ً             لحا  فلا خوف عليهماصاليوم الآخر و عمل  ن آمن باالله وم«) 2

»…      و لعب     لهو    ّ ال االدنيا  ةما هذه الحياو «) 3

»عبين                            لس ماوات و الأرض و ما بينهما لاخلقنا او ما «) 4

چند مورد» ادني ان يعرفن فلا يؤذين       ّ           ّ     ن عليهن  من جلابيبهن  ذلك يدني                                                يا اي ها النبي  قل لازواجك و بناتك و نساء المؤمنين«از آية شريفة  -54

گردد؟ دريافت مي از موارد زير

از نزديكان و خانواده شروع كرد.بايد الف) امر به معروف را 

به نامحرم براي زنان و مردان هر دو وجود دارد.نكردن ب) نگاه 

است. د اذيت واقع نشدنمور شناخته شدن و پاكيج) علت وجوب حجاب براي زنان، به 

و زنان مؤمنان تفاوتي نيست.پيامبر(ص) ميان همسران و دختران  پوششد) در احكام 

) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

داند؟ به قطعيت معاد روحاني و جسماني اشاره دارد و علت آن را چه ميزير، يك از آيات  كدام -55

ـ قدرت نامحدود الهي »القيامةيوم            ّ           ّ       االله لا اله ال ا هو ليجمعن كم الي «) 1

ـ حكمت الهي »          ّ                                            ام نجعل ال ذين آمنوا و عملوا الصالحات كالمفسدين في الارض«) 2

ّ ا هو ليجمعن            ّاالله لا اله ال «) 3 ـ صدق الهي» القيامةكم الي يوم           

الهيقدرت نامحدود ـ  »منوا و عملوا الصالحات كالمفسدين في الارضذين آ          ّام نجعل ال «) 4

  

دقيقه 17 1دين و زندگي   هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش

اب مباحث كل كت
14تا پايان درس  1درس 

155تا  11هاي  صفحه

 
ترين گزينه را انتخاب كنيد. هر چهار گزينه را بخوانيد و صحيح                               ًهاي آن تنها يك قسمت دارند حتما  به سؤالاتي كه گزينه گويي در پاسخ
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كند يك تقابلي معرفي كنيم، كدام مورد هاي زودگذر، به گناه دعوت مي ها را براي رسيدن به لذت دروني كه انسان ياگر بخواهيم براي عامل -56
ما را در اين امر ياري خواهد رساند؟

اي قائل شده است. خداوند متعال براي انسان در هستي جايگاه ويژه) 1
.هكنند ) و سوگند به نفس ملامت2
.يا سپاسگزار خواهد بود يا ناسپاس ،) ما راه را نشان داديم3
اي دادم و خلاف آن عمل كردم. اي حق داد اما من به شما وعده خداوند به شما وعده) 4

گردد؟ كدام آية شريفه مفهوم مي      ّ    از دق ت در ،»سبب حسرت در هنگام مرگ است ،ضايع كردن عمر و فرصت«پيام  -57
»            ّ بما قد م و اخ ر          سان يومئذ          ينب ؤا الان«) 1
»الحات كالمفسدين في الأرض  لص ا منوا و عملوا          ّ     ام نجعل ال ذين آ) «2
»ترجعون           ّ               ً     ّ          افحسبتم ان ما خلقناكم عبثا  و ان كم الينا لا) «3
...» جعون           ت قال رب  ار  ّ                    حت ي اذا جاء احدهم المو) «4

هاي عقلي بر معاد كنندة كدام يك از استدلال بيان» ا بر هر كاري تواناست.دانم خد : ميشيء قدير          ّاالله علي كل   ّن اعلم ا«عبارت قرآني  -58
باشد؟ مي
ضرورت معاد در پرتو حكمت الهي) 1
) ضرورت معاد در پرتو عدل الهي2
مردگانهايي از زنده شدن  به نمونه اشاره) امكان معاد با 3
) امكان معاد با اشاره به پيدايش نخستين انسان4

گردد؟ كدام مفهوم برداشت مي» ن    ّ                    ً                       و  إن  عليكم لحافظين كراما  كاتبين يعلمون ما تفعلو« از آيات -59
كنند. اي عمل مي فرشتگان مراقب، در ثبت اعمال سليقه) 1
.اند ) فرشتگان الهي برترين شاهدان قيامت2
) فرشتگان مراقب، در ثبت اعمال برخوردي كريمانه دارند.3
توجه به ثبت اعمال توسط فرشتگان معصوم را به دنبال دارد.) حيا و تقواي انسان، 4

، شرط اصل قرار دادن آخرت و دل نبستن به دنيا چيست؟»… ة       َّ                ّ             الد نيا ال ا لهو  و لعب  و ا ن  الد ار الآخر ة              و ما هذ ه  الحيا«با توجه به آية  -60

»لو كانوا يعلمون) «2    » من آمن باالله و اليوم الآخر) «1
»فلا خوف عليهم و لا هم يحزنون) «4    » م بذلك من علمو ما له) «3

شود؟ كدام مورد دريافت مي»   ّ   ّ                             إن  ال ذين يأكلون اموال اليتامي ظلما«پيرامون عبارت قرآني  -61
شود. در دنيا مجسم مي و ناپسنداين عمل به صورت زشت  ظاهر) 1
بد.يا ) چهرة واقعي اين عمل به صورت خوردن آتش در قيامت عينيت مي2
خواهد بود. خودنشين  به صورت شخصي در قيامت هم اين عمل ظاهري) چهرة 3
شود. به صورت آتش در برزخ براي شخص مجسم مي  ) ظاهر و باطن اين عمل4

جزء كدام يك از آثار اعمال انسان است؟ترتيب  بهتقويت آداب و رسوم غلط در ازدواج  و نماز، مدسازي غلط ةاقامي مانند اعمال -62
) ماتقدم ـ ماتأخر ـ ماتأخر2    ماتقدم ـ ماتقدم ـ ماتأخر ) 1
) ماتأخر ـ ماتقدم ـ ما تقدم4    ) ماتأخر ـ ماتأخر ـ ماتقدم 3
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دارد و او چگونه دشمني براي انسان است؟ ها را از چه چيزي بازمي انسانشيطان  -63

ترين دشمن دشمنـ  قدرت اختيارس ا) عمل بر اس2   دشمن قسم خورده رسيدن به بهشت ـ ) 1

دشمن قسم خوردهـ  ختيارا) عمل بر اساس قدرت 4   ترين دشمن  دشمن) رسيدن به بهشت ـ 3

و رود و چرا چادر پوشش مناسبي براي زنان به شمار مي اوند متعال مشروط به چه چيزي استجاب و عفاف نزد خدحافزايش ارزشمندي  -64

؟اولويت دارد

رساند. آن ـ زيرا توجه مردان نامحرم را به حداقل مي تر بودن تر و دقيق كامل) 1

ساند.ر مردان نامحرم را به حداقل مي) ميزان جلوگيري از گناه ـ زيرا توجه 2

.شود يزان جلوگيري از گناه ـ زيرا سبب تحسين و تمجيد ديگران مي) م3

.ودش سبب تحسين و تمجيد ديگران ميتر بودن آن ـ زيرا  تر و دقيق ) كامل4

چيست؟ ،انديشند ها نمي هاي مادي و سرگرم شدن به آن تعبير قرآن كريم از كساني كه به هدفي بالاتر از لذت -65

اند. ) كساني كه هدف فرعي را به جاي هدف اصلي قرار داده1

اند. ) اينان كساني هستند كه به حيات دنيوي راضي شده و به آن آرام گرفته2

اند. از خدا دور شده ،با رفتن در راه شيطان) آنان كساني هستند كه 3

كنند. ارزش مي ترين دارايي و سرماية خود را صرف كارهاي كم اند كه بهترين و باارزش ) اينان مصداق همان كساني4

كند؟ يك ما را به آن رهنمون مي كدام ،ارائه دهيم» عبادت«معناي دقيقي براي  ،اگر بخواهيم براساس تعاليم اسلام -66

دهندة ديگران باشد. تواند ياري و سخن آدمي است كه ميچه در كردار و رفتار  آن) 1

ارزش هستند.با بسيارمانند نماز و روزه كه  انجام اعمال و مناسكيانحصار به ) 2

گيرد. ) تمام رفتارهايي كه براساس معيارهاي اصلي و مهم اخلاقي صورت مي3

هاي ديني باشد. الهي و شاخصه رضايتبراساس  چه از حركات و سكنات انسان كه ) آن4

؟استارجحيت بهترين گواهان قيامت بر ديگر شاهدان دادگاه عدل الهي به چه علت  -67

اند. اند و همواره مراقب ما بوده ها را در دنيا ديده ظاهر و باطن اعمال انسان) 1

اند. ايي مصوناند و از هر خط ها را در دنيا ديده ) ظاهر و باطن اعمال انسان2

اند. ها هستند و همواره مراقب ما بوده ) معيار و ميزان سنجش اعمال انسان3

اند. ها هستند و از هر خطايي مصون ) معيار و ميزان سنجش اعمال انسان4

اند؟ مسافر كوي خداوند را چه چيزي معرفي كرده امام كاظم (ع) بهترين توشة -68

را خواستار است. اي كه با آن خدا دهاعزم و ار) 1

انجام آن خشنودي خدا را به دنبال دارد. ) عهدي كه2

آن رضايت خدا را در پي دارد. هب) مراقبت از عهدي كه وفاي 3

كه به حساب ما رسيدگي شود. ) محاسبة كارهاي خود قبل از اين4

www.Kanoon.ir



  13: ةصفح        انساني        دوازدهم       عمومي   97بهمن  5آزمون  -)4( ةپروژ

تر شدن آراستگي و پوشش انسان و جنبة خودنمايي بكمطلوب به چه اصطلاحي تعبير شده است و س                                 توجه به برآوردن همة نيازها در حد  -69

نتيجة كدام است؟ ،گرفتن آن

به جلب توجه ديگران گونه تفريط) عفاف ـ توجه 2  به جلب توجه ديگران  گونه حيا ـ توجه تفريط) 1

نسانهاي عفاف در ا ـ تضعيف و گسستگي رشته ) حيا4  هاي عفاف در انسان ) عفاف ـ تضعيف و گسستگي رشته3

هاي عفاف است؟ كدام مورد از جلوه -70

) خودآرايي و محبوبيت2    مقبوليت كسب تندروي در ) 1

آراستگي و مقبوليت) 4    ) تندروي در آراستگي3

كدام است؟ آنوجوب برپايي نماز چيست و بالاترين سود  يضمانت اجرا -71

تي) نيل به تقوا ـ بازدارندگي از زش2    نيل به تقوا ـ ياد خدا ) 1

) علم خدا به كارهاي انسان ـ ياد خدا4  ) علم خدا به كارهاي انسان ـ بازدارندگي از زشتي 3

دهد؟ در چه صورت خداوند براي امور انسان، كافي است و در چه شرايطي انسان خود را تحت حمايت خدا قرار مي -72

ل كند.خدا توك رـ در قلب خود به طور خالصانه ب»     َّ  َ  َ    ِي ت و ك ل ع ل ي االله ) «1

ـ با عمل به وظايف امورش را به او واگذار كند.»     َّ  َ  َ    ِي ت و ك ل ع ل ي االله ) «2

خدا توكل كند. رـ در قلب خود به طور خالصانه ب»  ِ َ   ٍب ر حمة  َ      ا راد ني ) «3

با عمل به وظايف امورش را به او واگذار كند. ـ»  ِ َ   ٍب ر حمة  َ      ا راد ني «) 4

                   ّ                                         و ستمگران، به چه عل تي صورت گرفته و با چه چيز برطرف خواهد شد؟ها توسط مستكبران  زير پا گذاشتن حقوق ملت -73

) گسترش فقر در دنيا ـ برائت2    گسترش فقر در دنيا ـ مبارزه ) 1

) رسيدن به منافع دنيايي خود ـ برائت4  ) رسيدن به منافع دنيايي خود ـ مبارزه 3

انجامد؟ پيمان به چه ميتر شدن رسيدن به هدف وابسته به چيست و تكرار عهد و  آسان -74

ـ استحكام بيشتر آن الگوگيري از بزرگان دين) 2تر شدن عزم ـ استحكام بيشتر آن                                    قوي  )1

الگوگيري از بزرگان دين ـ شكيبايي و تحمل سختي) 4  ها  تر شدن عزم ـ شكيبايي و تحمل سختي ) قوي3

شود؟ يك از مسائل مي كدام وجوب و امساك روزه مشمول -75

مسافري كه بخواهد كمتر از ده روز در جايي كه سفر كرده، بماند. - .مسافري كه براي انجام فعل حرام سفر كند) 1

بماند. ،مسافري كه بخواهد بيشتر از ده روز در جايي كه سفر كرده - .م سفر نكرده باشدا) مسافري كه براي انجام فعل حر2

تر از چهار فرسخ شرعي و مجموع رفت و برگشت بيشتر از هشت فرسخ مسافرت كم - و رفتن به بيش از چهار فرسخظهر  از ) مسافرت بعد3

تر از چهار فرسخ شرعي و مجموع رفت و برگشت كمتر از هشت فرسخ مسافرت كم - مسافرت پيش از ظهر و رفتن به بيش از چهار فرسخ) 4
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76- Rachel … take her umbrella along with her today. The weatherman … the news said it might rain 
later on this afternoon. 
1) can / on 2) must / at 3) should / on 4) may / at

77- The upcoming derby is so exciting. … are playing their best and it is impossible to tell who … win. 
1) Both teams / are going to 2) Both team / will
3) Both teams / will 4) Both teams / is going to

78- Last week was the first time that I had ever started to play basketball, and I terribly felt like I 
was …  player ever. 

1) the worse 2) bad 3) the worst 4) worst
79- What happened last night was hard to understand and explain. I strongly asked them what … at 

seven last night. 
1) were they doing 2) they were doing
3) do they do 4) they are doing

80- Piggy, Justin’s favorite pet dog, was suffering from a dreadful disease, and his wife, shockingly, 
decided to … her by shooting. 
1) injure 2) exchange 3) celebrate 4) destroy

81- All of us were required to sit on the ground in a … and talk about the activities we had to take in 
the following day. 
1) ring 2) body 3) trip 4) toll

82- I tried my hardest to provide a … organized explanation for setting up a project to computerize the 
library system at this university. 
1) nearly 2) actually 3) hardly 4) neatly

83- The accident that happened in Chicago last night was in … a new political game for people to forget 
about the recent crisis. 
1) belief 2) patient 3) notice 4) fact

84- It is an obvious reality that success does not come overnight. Great men and women achieve their goals 
only with … efforts. 
1) fortunate 2) wonderful 3) downward 4) continuous

85- My dear Lily has got very old and this busy city life has no … for her; therefore, she has decided to 
live in a small village near the sea. 
1) entertainment 2) possibility 3) knowledge 4) attraction

86- According to the tablets found in the central parts of Iran, particularly Kashan, the history of 
writing in … Iran dates back to 5 to 7 thousand years ago. 
1) domestic 2) ancient 3) patient 4) rapid

87- The firefighters were not able to … the fire made by a little child who, just with her childish 
playfulness, wanted to light a candle. 
1) fill out 2) put out 3) pack for 4) get off

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each 
sentence. Then mark the answer on your answer sheet. 

دقيقه 20

1زبان انگليسي 

زه دريافت كنيد.هاي مربوط به خود را از مسئولين حو دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانش
  

1مباحث كل كتاب زبان انگليسي 
  4تا پايان درس  1درس 

119تا  15 هاي هصفح

 
برد كه توان پي اساس اين نسبت مي هاي مورد قياس دقت كنيد. بر ي، تفضيلي و عالي) به نسبت ميان پديدهواتست (به صفابه سؤالات مربوط گويي  براي پاسخ

.كدام دسته از صفات مدنظر طراح سؤال بوده است

www.Kanoon.ir



  15: ةصفح      انساني        دوازدهم       عمومي 97بهمن  5آزمون  -)4( ةپروژ

 

 
I enjoy walking in the zoo and watching different animals there. Tomorrow morning, my 

parents and I ...(88)… visit the small zoo near the park. I don’t like to see animals kept at zoo, but 

my father said that these animals are dying out in the environment, so people bring them to the zoo 

so that these animals can remain …(89)… . I asked my father, “…(90)… is the environment?” and 

he said that every place in which animals can live naturally is the environment. He also said that 

the animals in the environment usually live …(91)… than those kept at zoo, but the zoo is safe for 

them and protects them from hunters. The zoo will be our …(92)… tomorrow, but I like to go and 

visit the environment one day. 

88- 1) am going to 2) will go 3) are going to 4) will to

89- 1) alive        2) hospitable 3) amazing 4) famous

90- 1) who        2) why 3) where 4) when

91- 1) as long       2) the longest 3) as longer 4) longer

92- 1) destination 2) nationality 3) movie 4) drop

 

Passage (1) 
You sit down at a table with a pencil in hand and a sheet of paper in front of you. What’s the 

first thing you draw? You probably start by drawing a line. A line is a way to connect one point to 

another point. There are many types of lines. Each kind helps artists create art that communicates 

certain feelings. 

Straight lines travel directly from one point to the next in the quickest way possible, like the 

lowercase letter “l”. Straight lines communicate correctness and directness. 

Curved lines round from one end to another just like the letters “C” or “O”. They are like a 

circle. Curved lines may communicate kindness or friendship. 

Lines can be thick (fat) or thin or anywhere in between. You can draw a thick line by pressing 

harder on your pencil. Thick lines are heavy and certain. Thin lines, on the other hand, only need a 

small amount of press when you draw. Thin lines communicate lightness or quickness. 

Finally, lines can take the form of a zigzag. Think of shark’s teeth or the letter “Z”. Zigzag lines 

communicate sharpness or hardness. The wavy lines are absolutely different from zigzag lines. Like 

the waves of the ocean, they can slowly go up and down. These lines can communicate that 

something is stupid and fun. 

93- What is the best topic for this passage? 

1) The language of lines 2) Drawing a wavy line

3) The straight lines 4) Zigzag and curved lines

94- What does the author describe in this passage? 

1) different kinds of art 2) different kinds of lines

3) different artwork that uses lines 4) different ways to create art

95- What is the main idea of the passage? 

1) Different kinds of lines can communicate just one feeling.

2) Some lines can communicate no feelings.

3) Lines cannot communicate feelings of an artist.

4) Different kinds of lines can communicate different feelings.

PART B: Cloze Test 
 Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on 
your answer sheet.

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the 
correct choice on your answer sheet.
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96- According to the passage, which sentence is NOT true? 

1) Curved lines communicate kindness or friendship.

2) A straight line shows correctness and directness.

3) Zigzag lines go slowly up and down.

4) A line connects one point to another point.

Passage (2) 

Samuel Johnson is a fascinating author. He began writing poetry as early as age 15, but 

throughout his lifetime, he wrote a great variety of works. For instance, he wrote plays and short 

biographies and articles. He wanted to be a teacher, but couldn’t find work. He attempted to open a 

school, but too few students were interested so he turned to writing. 

Unfortunately his family lost nearly all of their money and fell into poverty. It was an extremely 

difficult time for them, and Johnson’s writing did not bring in the money they needed. He wanted 

to complete his education at Pembroke College in Oxford, but he didn’t have the money and was 

forced to quit early. He then tried to become a lawyer without a law degree and wasn’t accepted. 

Finally, he decided to write a dictionary . 

The world had dictionaries, but the English wanted a new one, as language was constantly 

changing and developing. With just six helpers, Johnson read several prominent books and then 

compiled and defined more than 40,000 words that he found in those books . 

One of Johnson’s unique accomplishments was that he defined all of the differing meanings of 

single words. His dictionary proved to be a model for all English dictionaries that followed. Some of 

his definitions contained witty humor as well, and people actually enjoyed reading the dictionary! 

He also included quotes. His astonishing accomplishment took only nine years to complete. Samuel 

Johnson published the Dictionary of the English Language in 1755. As a result, Oxford University 

awarded Johnson an honorary master’s degree.  

97- Samuel’s attempt to found a school of his own ended in failure because … . 

1) he first had to finish his education at college

2) not many students were willing to attend his school

3) starting a private school required a lot of money

4) he lacked the university degree necessary to start a school

98- The underlined word “constantly” in the third paragraph is closest in meaning to … . 

1) frequently 2) rarely 3) effectively 4) immediately

99- All of the following are mentioned as factors of uniqueness in Johnson’s dictionary EXCEPT … . 

1) quotes 2) witty humor

3) synonyms and antonyms 4) different meanings for single words

100- The passage provides enough information to answer which of the following questions? 

1) Where was Samuel Johnson born and brought up?

2) How many people worked to compile the Dictionary of the English Language?

3) Why did Samuel Johnson’s family lose nearly all of their money and fall into poverty?

4) What are some of the books Johnson used to decide which words to include in his dictionary?
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جمعه صبح
5/11/97  

2دفترچة شمارة 

9797ماه ماه   بهمنبهمن  55آزمون آزمون 
  
  
 

ام درسن
اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد دهند. سؤال پاسخ مي 10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده      ً     معمولا  دانش

سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر 7000625055004750

5311رياضي
8642اقتصاد

2 3 5 6 علوم و فنون ادبي
7542ريختا

7542اجغرافي
3 5 7 8 شناسي جامعه

1 3 4 6  منطق و فلسفه
3 5 7 8 شناسي روان

شماره داوطلبي:نام و نام خانوادگي:
دقيقه 165ويي: گ دت پاسخم170تعداد سؤال: 

گويي خو مدت پاس ها لوم انساني، تعداد و شماره سؤالعنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي ع

گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف
101110  10  )1رياضي و آمار (  1

25  
  120  111  10  )2رياضي و آمار (  2
  130  121  10اقتصاد  3

20  
  140  131  10آزمون شاهد (گواه) - اقتصاد  4
  150  141  10  )1علوم و فنون ادبي (  5

  160  151  10  )2وم و فنون ادبي (عل  6  25
  170  161  10آزمون شاهد (گواه) -) 2) و (1علوم و فنون ادبي (  7
  190  171  20  )2) و (1(تاريخ   8

35  
  210  191  20  )2و ( )1( اجغرافي  9
  20  230  211  20  )2) و (1( شناسي جامعه  10
  240  231  10منطق و فلسفة يازدهم  11

20  
250  241  10  آزمون شاهد (گواه) - زدهممنطق و فلسفة يا  12
  20  270  251  20شناسي روان  13

آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
انسانيانساني  دوازدهمدوازدهمگروه آزمايشي گروه آزمايشي 
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محل انجام محاسبات

                        تر است، آن عدد كدام است؟          واحد بيش   8                   از يك سوم همان عدد      حاصل        كنيم،    مي   7        به علاوة            كرده و سپس          دو برابر         عددي را  -101

1 (   3  2  (  3
53  (  5

34 ( 1
3

x         تعريف شدة       عبارت          ساده شدة -102 x x
xx x x (x ) (x )

 
  

    

2
2 2 2

2 3 2
24 4 4 2 2

 ؟   است     كدام   

1  (  x
(x )



 2
1

2
    2  (  x

x


2
2
4

    3  (  x
x x



2
3
4

  4  (  x
x

2

2

f               در يك تابع خطي  -103 ( ) /1 9 f  و   6 ( )  10  ؟        كدام است  A         عرض نقطة    ،    باشد  A        ها نقطة y                                اگر محل برخورد اين تابع با محور       است.  12
1  (  12    2  (  13    3  (  5    4  (  17

    اند؟                    ها درست انتخاب شده           آوري داده     گرد    هاي                چند تا از روش -104
  ها        دادگان   :  96                    در شهر تهران در سال                تعداد تصادفات     الف) 

      مصاحبه                                  ات مربوط به سرشماري نفوس و مسكن:       ب) اطلاع
      مشاهده   :  شب   7                                                  ج) تعداد موتورهاي عبوري از چهارراه وليعصر در ساعت 

        : مشاهده                                    ترين علت مرگ در بيماران يك بيمارستان        د) بيش
1  (  1   2  (  2   3  (  3   4  (  4   

                                                             خط رسم شده و زاوية بين هر دو شعاع متوالي نمودار چند درجه است؟                    متغير چه تعداد نيم   6                         در يك نمودار راداري براي  -105

072  ـ    5  )  4  060  ـ    5  )  3    072  ـ    6  )  2    060  ـ    6  )  1

)           حاصل عبارت  - 106 ) ( ) ( )    3 3 32 2 3 2 3          كدام است؟2
1  (  6 2  2  (  36 23  (  36 2  4  (  42 2

24   ة     معادل       مضاعف   ة       اگر ريش -107 12x x k    برابر      x a   ،باشد      k  كدام است؟         
1( 9    2 (9   3( 3  4(3  

                        شود. عددي كه كنـار گذاشـته    مي    11       برابر      مانده           عدد باقي   9                                         است. اگر يك عدد را كنار بگذاريم، ميانگين     12       برابر        متمايز    عدد     10        ميانگين  -108
                  شده است، كدام است؟

1 (21  2 (20  3 (12  4 (11
               مانده كدام است؟    قي      هاي با                    كنيم. واريانس داده                       تر از ميانه را حذف مي        هاي كم      داده    13  ،  7  ،   10  ،  7  ،  8  ،   13  ،  5  ،  6  ،   11          هاي آماري          در داده -109

1 (/2 8  2 (/3 2  3 (/3 64 (/4 5
}   هاي         اي داده                        كدام گزينه نمودار جعبه -110 , , , , , , , , }1 4 9 7 11 21 18 20      باشد؟    مي  8

1 (    2(   

3(  4(  

كل كتاب)1رياضي و آمار (
128تا  9هاي  صفحه

است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشها گويي به سؤال پاسخ
 دقيقه 25: مجموع دروس رياضي و آمار ديوقت پيشنها
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محل انجام محاسبات

f     حاصل                              با دامنة مجموعة اعداد حقيقي،   f             در تابع ثابت  -111 (a ) f (a) 1   ؟        كدام است       همواره 

1 (1   2 (13 (a 2 صفر) 14

 ؟        كدام است  abc          است. حاصل   f          بع هماني                    جدول زير مربوط به تا -112

cx b
f :

y a a b



 

4 10 1 305
3 2 19 30

 

صفر) 1

2 (1  

3 (2  

4 (3

 ؟        كدام است  »  .       تر نيست      كوچك    37                               ، از ثلث مجموع همان عدد با جذر   15      مجذور    ز                 تفاضل مكعب عددي ا «                 نماد رياضي گزارة  -113

1 ((x )x 
 3 37225 3   2 ((x ) (x )  2 115 373

3 (x (x )  3 2115 3734 (x (x )  3225 3 37

p)               عكس نقيض گزارة  -114 q) r   ؟        كدام است 

1 (r ( p q)  2 (r (p q) 

3 (r ( p q)   4 (r (p q)  

f            نمودار تابع  -115 (x) x   3  ؟        كدام است  2

1 (x

y

2

-32 (
x

y

-1

-3

3 (
x

y

2

34 (x

y

2

3

كل كتاب)2رياضي و آمار (
70تا  1هاي  صفحه

است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشها گويي به سؤال پاسخ
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محل انجام محاسبات

    اگر  - 116 f ( , ),( , ),( , ) 4 6 5 2 10 ff         گاه تابع     آن   ،    باشد  18
f

  ؟        كدام است 

1 ( ( , ),( , ),( , )4 1 5 2 10 18

2 ( ( , ),( , ),( , )4 7 5 3 10 19

3 ( ( , ),( , ),( , ) 4 4 5 5 10 10

4 ( ( , ),( , ),( , )1 6 1 2 1 18 

                               اين دو كالا در سال پايه به ترتيب            هر واحد از                                            از دو كالاي نان و مرغ تشكيل شده باشد و قيمت   )  90 (                                   اگر سبد هزينة خانواري در سال پايه -117

           در سـال پايـه       مـرغ                                      با فرض آنكه مقـادير مصـرفي نـان و       ،    برسد     ريال        60000  و        10000   به     95                   ريال باشد و در سال        40000  و       5000      برابر 

  ؟        كدام است        ً تقريباً    95       در سال      كالا   دو           شاخص بهاي    ،            كيلوگرم باشد    50  و      200            ترتيب معادل     به

1 (/166 6   2 (/127 6   3 (/146 3   4 (/163 3

1      چنين      . هم    دهند                                          ميليون نفري را اعضاي غيرفعال آن تشكيل مي    48                      درصد از جمعيت يك كشور     15 -118
                            از جمعيت فعال اين كشـور منتظـر  4

 ؟      صد است                           نرخ بيكاري اين جامعه چند در                              جمعيت بيكار چند ميليون نفر و                       وجوي شغل مناسب هستند.                              شروع يك كار جديد و يا در جست

درصد 20ميليون ـ  11) 2درصد 15ميليون ـ  11 )1

درصد 25ميليون ـ  2/10) 4درصد 18ميليون ـ  2/10) 3

  ؟       هد داشت              هيچ خطايي نخوا  B  و   A            به كمك نقاط   M             يابي در نقطة                           در كدام نمودار زير، درون -119

1 (x

y

A

M
B

2 (x

y

A M

B

3 (x

y

A

M

B

    4 (x

y

A

M

B

t           را در زمان   y             خواهيم مقدار                           يابي، به كمك جدول زير مي      برون             در يك مسئلة -120               يابي خطي كدام                                    تخمين بزنيم. اين مقدار به كمك برون  6

t ؟   است
y

5 4 3 2 1
19 12 17 13 14

زمان
مقدار داده 

1 (21  2 (20  3 (18  4( 17  
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محل انجام محاسبات

 ؟   كند                                   و جاهاي خالي را به درستي تكميل مي             هاي زير است                                  عبارات كدام گزينه پاسخ صحيح پرسش -121
    شود؟                                              الف) چه عاملي موجب توقف و يا انحطاط انسان مي

      گويند.    مي   …            ست كه به آن                را ايجاد كرده ا        وضعيتي   ،  ها    آن      متعدد        مصارف        و امكان                                                              ب) از نظر اقتصاددانان محدوديت منابع و امكانات در دسترس انسان 
   …            اين است كه                    ) قانون حيات انساني  پ
   .   كند     نمي           گاه اشتباه                         در مورد روش انتخاب هيچ      انسان   )  پ  ،       كميابي   ب)                                           توقف انسان در نيازهاي مادي و حيواني خود،     الف)    ) 1
               هاي ديگر است.                                                هر انتخابي مستلزم از دست دادن انتخاب يا انتخاب  )  پ  ،      بهينه           ب) انتخاب                                         توقف انسان در نيازهاي مادي و حيواني خود،      الف)   )  2
  هـاي                                                  ) هر انتخابي مستلزم از دست دادن انتخاب يا انتخاب پ                                    روي در رفع نيازهاي مادي، ب) كميابي،                                      الف) پيگيري نيازهاي كاذب و يا زياده  )  3

      است.   ي    ديگر
      كند.                گاه اشتباه نمي                        در مورد روش انتخاب هيچ      انسان   )  پ                 ب) انتخاب بهينه،                   رفع نيازهاي مادي،         روي در                                پيگيري نيازهاي كاذب و يا زياده     الف)   )  4

           در دست است:      فرضي                                    با توجه به اطلاعات زير كه از يك كشور  -122
                                        استهلاك سالانه، چند ميليارد واحد پولي است؟  ة          الف) هزين

                                           ب) توليد خالص ملي سرانه، چند واحد پولي است؟
ميليارد واحد پولي 375توليد ناخالص ملي
ميليارد واحد پولي 290توليد خالص داخلي

برابر با ارزش توليد مردم كشور كه در خارج ساكن هستند  ارزش توليد خارجيان مقيم كشور
ميليون نفر 10جمعيت كشور

37,     ، ب) 85       ) الف)  1 37,     ، ب) 27       ) الف)  2    500 500
29,     ، ب) 27       ) الف)  3 29,     ، ب) 85       ) الف)  4    000 000

                              كيلو توسط خانوارهايشان به مصرف    50                     اند كه از اين مقدار،            وليد كرده           كيلو برنج ت     200                هاي شمالي ايران                                 اي از كشاورزان در يكي از استان     عده -123
         كيلـو ديگـر     100  و                          ً                                             توسط خود كشاورزان مستقيماً به مردم براي مصارف خانگي فروخته شـده اسـت                      كيلو ديگر در بازار     50            رسيده است و 

    2500                                          استفاده قرار گرفت. اگر قيمت برنج كيلـويي                    شيريني برنجي مورد       كيلو     100                                                توسط توليدكنندگان شيريني خريده شده و براي تهية
             تومان باشد:      4000                                 تومان و قيمت شيريني برنجي كيلويي 

    شود؟                                                               هاي ذكر شده چه ميزان به عنوان توليد كل جامعه، در نظر گرفته مي                        الف) با توجه به فعاليت
                                  اي توليدشده در اين جامعه چقدر است؟                    ب) ارزش كالاي واسطه

625,     الف)   )  1 250,          تومان، ب)   000 525,     الف)   )  2       تومان  000 250,          تومان، ب)   000      تومان  000
625,     الف)   )  3 125,          تومان، ب)   000 525,     الف)   )  4       تومان  000 125,          تومان، ب)   000      تومان  000

 :     ترتيب   ه ب   .                          در جدول زير، آورده شده است   كه             از شرق آسيا   B                    از خاورميانه و كشور   A     كشور     در      2017                  فرضي مربوط به سال         اطلاعات           با توجه به  - 124
 ؟        چقدر است      2011         ثابت سال   ppp          برحسب دلار   B  و   A    هاي                              الف) درآمد سرانه هريك از كشور

         تري دارد؟                              ب) كدام كشور رشد اقتصادي بيش

ارزش واحد پول كشور برحسب دلار  واحد پول  كشور
(PPP)  2011ثابت سال

درآمد ملي به واحد پولي كشور  كل جمعيت

108,  ميليون نفر 4  دلار 1دينار =  3  دينار  Aاي  خاورميانه ميليون دينار 000
, ميليون نفر 30  دلار 1رينگيت =   4  رينگيت  Bآسياي شرقي  ,1 800 ميليون رينگيت 000

9,     الف)   )  1 180,  ـ      دلار000 كشور   دلار000 ب) ،       B      2  (   (15,     الف 9,  ـ    دلار  000 كشور   دلار000 ب) ،       A    
27,  )    الف  )  3 9,  ـ      دلار000 كشور   دلار000 ب) ،       A      4  (   (9,     الف 15,  ـ      دلار  000 كشور   دلار000 ب) ،       B    

2و  1هاي  بخشاقتصاد
:  فصل اول3بخش 
84تا  7هاي  صفحه

 است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشها يي به سؤالگو پاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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محل انجام محاسبات
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 ؟           هاي زير است                             ت كدام گزينه پاسخ صحيح پرسش ا    عبار -125
 ؟    نيست                                                                               الف) كدام گزينه از عوامل مؤثر بر تصميم توليدكنندگان در مورد ميزان توليد يك كالا 

          چگونه است؟                    براي رسيدن به تعادل              تغييرات قيمت    ،    ريال     200               ب) در سطح قيمت 
              ريال كدام است؟     100                                                      ج) ميزان مازاد تقاضا نسبت به مقدار تعادلي در سطح قيمت 

              ريال كدام است؟     500                   د عرضه در سطح قيمت              د) ميزان مازا
              ريال كدام است؟     600                                          هـ) حداكثر درآمد توليدكنندگان در سطح قيمت 

(به كيلو) مقدار  (به ريال) قيمت
100  900  
200  750  
300  600  
400  450  
500  300  
600  150  
700  0  

450,      ، هـ)     كيلو     300     ، د)     كيلو     900                     ريال افزايش قيمت، ج)      200            كنندگان، ب)                  الف) سليقة مصرف  )  1     ريال  000
90,      ، هـ)     كيلو     150     ، د)     كيلو     900                                                     الف) قيمت كالا، ب) افزايش قيمت تا سطح قيمت تعادلي، ج)   )  2     ريال  000
450,      ، هـ)     كيلو     150     ، د)     كيلو     450                   ريال كاهش قيمت، ج)      200              هاي توليد، ب)             الف) هزينه  )  3     ريال  000
90,      ، هـ)     كيلو     300     ، د)     كيلو     450                                        ، ب) افزايش قيمت تا سطح قيمت تعادلي، ج)        كنندگان      مصرف            الف) درآمد  )  4     ريال  000

           ر نظر گـرفتن               ريال باشد. با د      1250  و       1100  و       1000                                       در طي سه سال متوالي به قيمت جاري معادل     اي       جامعه    كل                      فرض كنيد ميزان توليد - 126
    1140  و       1070  ،     1000        ، معادل      ترتيب    به            هاي سال اول                                                                   عنوان سال پايه، مقدار توليد جامعه در سه سال مورد نظر بر حسب قيمت            سال اول به

                       ريال است، در اين صورت:
  ت.                                     ريال آن ناشي از افزايش مقدار توليد اس    30                                                 ريال افزايش توليد كل در سال دوم نسبت به سال اول،      100     ) از  1
                                       ريال آن ناشي از افزايش مقدار توليد است.     110                                                 ريال افزايش توليد كل در سال سوم نسبت به سال اول،      250     ) از  2
       هاست.                             ريال آن ناشي از افزايش قيمت    70                                                 ريال افزايش توليد كل در سال دوم نسبت به سال اول،      100     ) از  3
                                         ريال آن ناشي از افزايش مقدار توليد است.     140     اول،                                             ريال افزايش توليد كل در سال سوم نسبت به سال      250     ) از  4

 ؟           هاي زير است                                  عبارات كدام گزينه پاسخ صحيح پرسش -127
                                قيمت كالاها و خدمات سبد خـانوار در     سطح                   % است اگر ميانگين  15     گيرد                    هاي بانكي تعلق مي                      نرخ سودي كه به سپرده  A                  الف) در كشور فرضي 

 ؟            چند درصد است         هاي مردم              ها به سپرده      بانك                            ، در اين صورت نرخ سود واقعي               واحد پولي باشد      3850                          واحد پولي و در پايان سال،       3500         آغاز سال 
          مـاه دريافـت   3                    هزار تومان و سررسيد      100                 هايي با سقف مبلغ                                              ميليون تومان طلبي كه از آقاي (ب) دارد، سفته     100                       ب) آقاي (الف) در برابر 

                                   تواند پيش از سررسيد دريافـت كنـد و از                  ، چه مبلغي را مي                       به پول آن نياز پيدا كند   ها       سفته                          فرد بخواهد پيش از سررسيد                   كرده است. اگر اين
                                           ابتدا اين فرد چند برگ سفته دريافت كرده است؟

 ؟  ود ش     نمي       ناميده   »    ربا «    شود                   گذاران پرداخت مي                            الحساب يا قطعي كه به سپرده                                   پ) چرا در بانكداري اسلامي، سود علي
    شود؟                                   در بورس اوراق بهادار خريد و فروش        تواند    مي                     يك از اسناد اعتباري        ؟ كدام    گيرد     نمي                                       كدام كالا در بورس كالا، مورد معامله قرار        ترتيب    به  )  ت
        بازرگانـان                                                           هاي راكد مـردم را تحـت عنـوان وام بـه نيازمنـدان يـا                                   زيرا در بانكداري اسلامي پول        برگ، پ)     00 0 1  -       ميليون     85   ب)    ، % 5     الف)   )  1

    سفته  -             لوازم خانگي                   مورد مصرف در توليد      فولاد      . ت)                                                                 دهند بدون اينكه در فعاليت اقتصادي مشاركت كنند يا ضرري متحمل شوند           متقاضي مي
                       هـاي توليـدي و عمرانـي و يـا                           گـذاري مسـتقيم در طـرح             سـرمايه            هاي اسلامي                         برگ، پ) زيرا درآمد بانك      1000  -       ميليون     85   ب)    ، % 5     الف)   )  2

            اوراق مشاركت  -     چرمي      كفش         ت) كيف و                                                                      گذاري به صورت غيرمستقيم از طريق عقود اسلامي در بخش واقعي اقتصاد است.        سرمايه
                       هـاي توليـدي و عمرانـي و يـا   ح                      گذاري مسـتقيم در طـر                    هاي اسلامي سرمايه                 زيرا درآمد بانك        برگ، پ)      100  -       ميليون      100   ب)    ، %  10     الف)   )  3

    سفته  -     چرمي      كفش         ت) كيف و                                                                     گذاري به صورت غيرمستقيم از طريق عقود اسلامي در بخش واقعي اقتصاد است.         سرمايه
    تقاضـي                                                          هاي راكد مردم را تحت عنوان وام به نيازمندان يا بازرگانان م                            زيرا در بانكداري اسلامي پول        برگ، پ)      100  -        ميليون      100   ب)    ، %  10     الف)   )  4

            اوراق مشاركت                                       فولاد مورد مصرف در توليد لوازم خانگي ـ   ت)                                                                   دهند بدون اينكه در فعاليت اقتصادي مشاركت كنند يا ضرري متحمل شوند.     مي
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محل انجام محاسبات

  يك           دستگاه هر     900                         نفر كارمند و توليد سالانة     10                                                                  عات ارائه شده در جدول زير، نتيجة عملكرد سالانة يك بنگاه اقتصادي با               با توجه به اطلا -128

 ؟                  هزار ريال كدام است     800        به ارزش 

           ميليون ريال    15                         بهاي ماهانة كارگاه توليدي       اجاره

         هزار ريال     900                                                حقوق متوسط ماهانة هر فرد كارمند توليدي و اداري

           ميليون ريال     150                                       خريد مواد اولية مورد نياز سالانه به ارزش

                    سالانة تمامي كارمندان        % حقوق  20                    آلات توليدي به ارزش                          هزينة استهلاك سالانة ماشين

1  (  ,377 ,  )  2        ريال سود  000 ,377 040         ريال ضرر  000

3  (  , ,260 400 ,  )  4        ريال سود  000 ,260 400         ريال ضرر  000

1    دار                     كه ميزان سپردة مدت                                      با توجه به اطلاعات جدول زير با فرض آن -129
            انداز است:                ميزان سپردة پس4

                          انداز چند واحد پولي است؟               الف) سپردة پس

                                       ب) سپردة غيرديداري چند واحد پولي است؟

                                           ج) بدهي بانك به مشتريانش چند واحد پولي است؟

                      دار چند واحد پولي است؟              د) سپردة مدت

     140     ، د)     1200     ، ج)    700     ، ب)    560     الف)   )  2     120     ، د)     1700     ، ج)    700     ، ب)    560      الف)  )  1

     560     ، د)     1700     ، ج)    500     ، ب)    120     الف)   )  4     560     ، د)     1200     ، ج)    500     ، ب)    140     الف)   )  3

              كنـد. اگـر هزينـة                   گذاري جديـد مـي                  انداز و سرمايه                 ميليون ريال، پس   5                     هاي بالابر خود، سالانه                                           يك پيمانكار ساختماني، براي يكي از دستگاه -130

1                   استهلاك اين دستگاه، 
                   قيمت اولية آن باشد،  25

                                    الف) قيمت اولية دستگاه چه مبلغي است؟

                            ب) عمر مفيد آن، چند سال است؟

                                             ج) هزينة استهلاك ساليانة دستگاه، چه ميزان است؟

   ست؟     قدر ا             سال آخرش چه   و د                                                     ميليون ريال به قيمت آن افزوده شده باشد، هزينة استهلاك     50                                 د) اگر در دو سال آخر عمر دستگاه، 

           ميليون ريال    14                ميليون ريال، د)    5        سال، ج)     25                ميليون ريال، ب)      230       ) الف)  1

           ميليون ريال    14                ميليون ريال، د)    5        سال، ج)     25                ميليون ريال، ب)      125       ) الف)  2

           ميليون ريال   3                ميليون ريال، د)     10        سال، ج)     20                ميليون ريال، ب)      230       ) الف)  3

           ميليون ريال   3                ميليون ريال، د)     10   ج)      سال،     20                ميليون ريال، ب)      125       ) الف)  4

واحد پولي 1200  هاي ديداري و غيرديداري مجموع سپرده
واحد پولي 500  ميزان سپردة جاري
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محل انجام محاسبات

    شود؟            اي تلقي مي                             ترتيب يك كالاي مصرفي و واسطه    به  »           گوجه فرنگي «                در كدام فرآيند،  -131

      شود.            استفاده مي  »   رب «                شود. ـ در توليد          مصرف مي  »           سالاد خانگي «   در    ) 1

      شود.         مصرف مي  »     ذاها      برخي غ «   در          رود. ـ         كار مي    به  »   سس «         در توليد    ) 2

      شود.            استفاده مي  »   سس «                رود. ـ در توليد         كار مي    به  »   رب «         در توليد    ) 3

      شود.          تناول مي  »     كباب «               شود. ـ در كنار          مصرف مي  »           سالاد خانگي «   در    ) 4

50« چه جمعيت كل اين جامعـه  فرضي شده است. چنانة سال نصيب يك جامع است كه در يك» اقلام مختلف درآمدي«               جدول زير، مبي ن  -132

 صورت: باشد، در اين» ميليون نفر

است و كدام » قيمت خدمات سرمايه«الف) كدام رديف جدول 

است؟» بها يا وجوه مربوط به اجاره اجاره«رديف 

                               اين جامعه چند ميليارد ريال است؟  »          درآمد ملي «   ب) 

                آن چند ريال است؟     » ة          درآمد سران «   ج) 

     چيست؟  »                    مفهوم و معناي سرانه «   د) 

 5  و    4    هاي                            ران و كارمندان موضوع رديف           (درآمد كارگ

   )    اند.                     به تفكيك محاسبه شده

822,     ، ج) 41103     ، ب)    1       و رديف    6           ) الف) رديف  1 ميزان 072 در جامعه فرد هر متوسط سهم جامعه «                              ، د) آن    »            درآمد

822,     ، ج) 43011     ، ب)    6       و رديف    1           ) الف) رديف  2 ميزان 720 در جامعه فرد هر متوسط سهم جامعه «                              ، د) آن    »            توليد

822,     ، ج) 41103     ، ب)    6       و رديف    1           ) الف) رديف  3 ميزان 072 در جامعه فرد هر متوسط سهم جامعه «                              ، د) آن درآمد يا    »                   توليد

822,     ، ج) 43011     ، ب)    1       و رديف    6           ) الف) رديف  4 ميزان 720 در جامعه فرد هر متوسط سهم جامعه «                              ، د) آن توليد يا    »                   درآمد

     يابد.    مي  » … «      تقاضا    ر    مقدا  » … «                    يافته و در مقابل با   » … «            مقدار تقاضا   » … «                                           نزولي بودن منحني تقاضا به اين معناست كه با  -133

                                     ثبات قيمت ـ افزايش ـ كاهش قيمت ـ كاهش   ) 2                                    ش قيمت ـ كاهش ـ كاهش قيمت ـ افزايش     افزاي   ) 1

                                       كاهش قيمت ـ كاهش ـ افزايش قيمت ـ افزايش   ) 4                                         افزايش قيمت ـ افزايش ـ كاهش قيمت ـ كاهش   ) 3

شاهد -اقتصاد 

مبلغ  اقلام درآمدي  رديف
ميليارد ريال 9897  »صاحبان سرمايه«درآمد   1

1  »صاحبان مشاغل آزاد«درآمد   2
6و  1هاي  مجموع درآمد رديف 3

2  ها و مؤسسات سود شركت  3
»صاحبان سرمايه«درآمد  3

ميليارد ريال 6442  دستمزدها  4

1  »بگيران حقوق«درآمد   5
6و  4هاي  مجموع درآمد رديف 5

ميليارد ريال 8856  »صاحبان املاك و مستغلات«درآمد   6

2و  1هاي  بخش
:  فصل اول3بخش 
84تا  7هاي  صفحه
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محل انجام محاسبات

    است؟  »      گزينه «                هاي زير در كدام                        پاسخ درست و كامل پرسش -134
           ً            پـردازد، مـثلاً ميـزان توليـد    مي  »       ّ سطح ملّي «               هاي اقتصادي در                    گيري ميزان فعاليت       ندازه               كه به بررسي و ا     است  »  … «      اي از       شاخه  »  … «     الف) 

      كند.                        را در جامعه بررسي مي  »              كالاها و خدمات «
              گيرد خواه توسط                                  مرزهاي جغرافيايي آن كشور قرار مي  ة                                          هاي توليدي است كه در داخل كشور يعني محدود        فعاليت  ة   هم  ة          دربرگيرند  »  … «   ب) 

      اند.                                             شور و خواه توسط خارجياني كه در آن كشور مقيم           مردم همان ك
  »:     قاچاق «                               هاي غيرقانوني و زيرزميني نظير:            ج) فعاليت

                       توليد را محاسـبه و بـا هـم  ة                                                          يك محصول را محاسبه كنيم و چه مقدار ارزش افزوده در هر مرحل  »                              ارزش پولي كالاها و خدمات نهايي «     ) چه  د
           جمع كنيم:

                              دهد در حالي كه اين رقم بزرگ:                تري را نشان مي                 هر سال رقم بزرگ  »         ّ           توليد كلّ محاسبه شده «            باشد، مقدار   »     تورم «        اي دچار              ) اگر جامعه  هـ
 )    هـ ـ        رسـيم.                                  شود. د) به جـوابي واحـد مـي              محسوب نمي  »           توليد كشور «                  ّ                                             ) الف) حسابداري ملّي ـ مطالعات اقتصادي، ب) توليد داخلي، ج) جزء   1
       نيست.  »             افزايش توليد «      معناي     به
                         شود. د) از يـك روش اسـتفاده         تلقي مي  »           توليد كشور «                                 ّ                             عمومي ـ علوم اجتماعي، ب) توليد مليّ، ج) در صورت كشف و ضبط جزء    ة          الف) مالي   ) 2

      است.  »             افزايش توليد «   هم   »            افزايش قيمت «   هم   ة          نشان دهند     هـ)     ايم.       كرده
            توليد و ارزش «                          شود. د) در واقع از دو روش           محسوب مي  »    شور       توليد ك «                                                 عمومي ـ علم مديريت، ب) توليد خالص داخلي، ج) جزء    ة            ) الف) بودج 3

                                                         ضرب مقدار كالاهاي توليد شده در قيمت هر واحد از آن كالاست.               ) در اصل حاصل  هـ     ايم.               استفاده كرده  »       افزوده
          شود. د) به         تلقي مي  »      داخلي              توليد ناخالص «               ّ                                  ّ                                      ) الف) درآمد ملّي ـ علم اقتصاد، ب) توليد ناخالص مليّ، ج) در صورت توليد در داخل كشور جزء   4

        گذاشت.  »                ّ     افزايش توليد كلّ كشور «                                   ً         توان با توجه به ارقام اعلام شده حتماً به حساب          ) را مي  هـ      رسيم.                   دو جواب مختلف مي
   ورت                   سال باشد در اين ص ـ    11                                        ميليارد ريال خريده باشيم و عمر مفيد آن،     99   ت:  م ي       را به ق  »   اي             كالاي سرمايه «      ستگاه                فرض چنانچه يك د      به -135

 »             از راست به چپ «       ترتيب:     به
                كنار گذاشته شود؟  »        استهلاكي  ة     هزين «      عنوان                               الف) هر سال چه مقدار بايد به

   چند             چهار سال آخر   »       استهلاك  ة     هزين «                                % افزايش قيمت داشته باشد، مجموع  9   اي                                                     ب) چنانچه در چهار سال آخر عمر مفيد اين كالاي سرمايه
          خواهد بود؟             ميليون ريال

         كدام است؟  »   اي             كالاي سرمايه «      د اين            ج) قيمت جدي
     است.   »                      ميليون و ميليارد ريال «               توجه: ارقام به 

39,     ، ب)             ميليارد ريال   9       ) الف)  1 107,     ، ج) 240            ميليون ريال  910
32,     ، ب)             ميليارد ريال   9       ) الف)  2 107,     ، ج) 940            ميليون ريال  910
39,     ، ب)             ميليارد ريال   8       ) الف)  3 109,     ، ج) 240            ميليون ريال  710
32,     ، ب)             ميليارد ريال   8       ) الف)  4 109,     ، ج) 940            ميليون ريال  710

                     ميليارد ريال باشـد، در     150      فرضي،   ة           در يك جامع  »                   مواد غذايي و پوشاك   ،   آلات       ماشين «          ارزش اقلام            اگر مجموع                            با توجه به مندرجات جدول زير  - 136
           ، كدام است؟ »     جامعه «       در اين   »             ناخالص داخلي «           ، ج) توليد  »     سرانه «                      ، ب) توليد خالص داخلي  »  ّ مليّ «                          اين صورت؛ الف) توليد خالص 

A ميليون نفر 35جمعيت كل كشور
B  ميليارد ريال 44  توليد خارجيان مقيم كشور

C  2  استهلاكة هزين
ارزش توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند.3

D  1خدمات ارائه شده
ارزش توليد خارجيان مقيم كشور4

E  .ميليارد ريال 45  توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند
206     ، ج) 4000     ، ب) 175       ) الف)  2 206     ، ج) 5000     ، ب) 176       ) الف)  1
205     ، ج) 4000     ، ب) 175       ) الف)  4 205     ، ج) 5000     ، ب) 176       ) الف)  3
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محل انجام محاسبات

                             هاي بورس بر اقتصاد جامعه است؟        فعاليت  »                  آثار و نتايج مفيد «             كدام مورد از  -137
 »        هاي راكد        سرمايه «                       ) جذب و به كار انداختن  1
       اندازها    پس  »        كارگيري    به «  و   »      انداز    پس «                ) تشويق مردم به  2
      سرمايه  »                       كنندگان و تقاضاكنندگان      عرضه «               جاد ارتباط بين     ) اي 3
 »             دولتي و خصوصي «         هاي بزرگ                   براي اجراي پروژه  »        هاي لازم        سرمايه «  ة      ) تهي 4

 و     247                                                                                                                    جدول زير حاوي اطلاعات فرضي مربوط به توليد كل كشوري در سه سال پياپي است. اگر ميزان تورم در سـال دوم و سـوم معـادل:     -138
                (از راست به چپ):       ترتيب    به          يال باشد؛               هزار ميليارد ر      1631

سال
توليد كل

1379  1380  1381  

7800  ؟  4290  توليد كل به قيمت جاري (هزار ميليارد ريال)
؟  5830  4290  توليد كل به قيمت ثابت (هزار ميليارد ريال)

                                         الف) توليد كل در سال دوم و سوم، كدام است؟
         چقدر است؟                                         ب) افزايش مقدار توليد در سال دوم و سوم،

                 منظور شده است.)      1379                     (توجه: سال پايه، سال 
      1879  ـ       1540     ، ب)     6169  ـ       6077       ) الف)  2      5141  ـ       1293     ، ب)     9431  ـ       5583       ) الف)  1
      5141  ـ       1540     ، ب)     9431  ـ       6077       ) الف)  4     1879  ـ       1293     ، ب)     6169  ـ       5583       ) الف)  3

 ر اين صورت، كدام رديف جدول بيانگر:فرضي است دة در يك جامع» تقاضا، عرضه، قيمت«جدول زير، نمودار  -139
      است؟  »           مازاد عرضه «     الف) 
    است؟  »           كمبود عرضه «   ب) 

               اســت و نــام اصــطلاح  »                 تقاضــا و عرضــه «                   ج) برابــري ميــان 
                اقتصادي آن چيست؟

              ـ مقدار تعادلي   4          ، ج) رديف  5          ، ب) رديف  3            ) الف) رديف  1
             ـ قيمت تعادلي   7          ، ج) رديف  5          ، ب) رديف  3            ) الف) رديف  2
                     ـ قيمت و مقدار تعادلي   4          ، ج) رديف  3          ، ب) رديف  5     رديف        ) الف)  3
                     ـ مقدار و قيمت تعادلي   7          ، ج) رديف  3          ، ب) رديف  5            ) الف) رديف  4

         دستگاه هر  2200  ة                           نفر كارمند، و توليد ساليان    15   با   »              بنگاه اقتصادي «   يك   ة              عملكرد ساليان  ة                      شده در جدول زير، نتيج                         با توجه به اطلاعات ارائه -140
,            يك به ارزش:  ,1 200                ريال، كدام است؟  000

12000,  كارگاه توليدية بهاي ماهان اجاره  1 ريال 000
850,  هر فرد كارمند توليدي و ادارية حقوق متوسط ماهان  2 ريال 000
,  ارزش                                     خريد مواد او ليه مورد نياز ساليانه به  3 ,185 000 ريال 000
كارمندانة حقوق ساليان% 30معادل   هاي توليدي به ارزش ماشينة استهلاك ساليانة هزين  4

1  (  , , ,2 112 110  »           زيان يا ضرر «     ريال   000
2  (  , , ,2 211 100  »           زيان يا ضرر «     ريال   000
3  (  , , ,2 121 110  »            سود يا منفعت «     ريال   000
4  (  , , ,2 112 100  »            سود يا منفعت «     ريال   000

مقدار عرضه (به كيلو)  مقدار تقاضا (به كيلو)  قيمت (به ريال)  رديف
1  100  1200  0  
2  150  1000  200  
3  200  800  400  
4  250  600  600  
5  300  400  800  
6  350  200  1000  
7  400  0  1200  

1
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)1علوم و فنون ادبي (

 ؟   شود                                                             جاهاي خالي عبارات زير با موارد كدام گزينه به درستي تكميل مي -    141
شد. نوشته مي... هاي شاهان هخامنشي به زبان  الف) نامه

به نگارش درآمد.... ب) تاريخ بلعمي به دستور 
شود. ناميده مي …هاي ايراني ميانه،  ج) شاخة شمالي از گروه غربي زبان

صور بن نوح ـ پارتيفارسي باستان ـ من )1
                      ّ           ميخي ـ ابومنصور عبدالر زاق ـ پارتي) 2
فارسي باستان ـ منصور بن نوح ـ پارسي ميانه) 3
ميخي ـ ابوعلي بلعمي ـ پارسي ميانه) 4

 ؟   كند             درستي پر مي                                    موارد كدام گزينه، عبارات زير را به       ترتيب    به -    142
شده است. الف) تا اوايل دورة ... نيز آثاري به زبان پارتي تأليف مي

پديد آمد. …                                              ً                ب) ادبيات فارسي دري به مفهوم واقعي خود، تقريبا  همزمان با دولت 
سرود. …) كسايي اولين كسي بود كه قصيدة تمام و كمال با موضوع پ

ت) نخستين آثار نظم و نثر فارسي بعد از اسلام، ابتدا در ... و سپس در خراسان بزرگ پديد آمد.
موعظه و نصيحت ـ سيستاناسلامي ـ صفاريان ـ ) 1
ساساني ـ طاهريان ـ موعظه و نصيحت ـ سيستان) 2
         ّ  ماوراءالن هراسلامي ـ طاهريان ـ غنايي ـ ) 3
ساساني ـ طاهريان ـ غنايي ـ ماوراءالنهر) 4

 ؟                                                  ً         كدام گزينه دربارة تاريخچة زبان و ادبيات فارسي كاملاً درست است -    143
                    ً                       از اين آثار، غالبا  به كتابت درنيامده بود. آثار ادبي پهلوي به سبب عدم حمايت مردم) 1
بن زكرياي رازي آغاز شد و بـا شـاعر دورة طلايي همراه با شكوفايي روح ايراني بود كه با دانشمند بزرگي چون محمدهجري،  قرن پنجم) 2
نظيري مانند فردوسي ادامه يافت. بي
نوي و سلجوقي است.            ّ                                  هايي چون الت فهيم و تاريخ بيهقي از آثار دورة غز كتاب) 3
               ّ                     هاي حماسي، مل ي و تاريخي توج ه دارد. تر به موضوع نثر عهد ساماني بيش) 4

                   طبق نظرية ارسطو، بر  »            سبك خراساني «  و   »          سبك حماسي «      گذاري                      بهار كدام است و نام        بندي                                 چهارمين دورة شعر فارسي در تقسيم       ترتيب    به -    144
 ؟                       چه اساسي صورت گرفته است

محيط جغرافيايي سبك هندي ـ موضوع ـ) 1
سبك هندي ـ هدف ـ مخاطب) 2
دورة بازگشت ـ موضوع ـ محيط جغرافيايي) 3
دورة بازگشت ـ هدف ـ مخاطب) 4

 ؟    نيست                     هاي عمدة سبك خراساني                                         معشوق شاعر در كدام بيت، مطابق با ويژگي -    145
گرفت خواهم زلفين عنبرين تو را / به بوسه نقش كنم برگ ياسمين تو را) 1
معشوق همينجاست بياييد بياييد/ ه حج رفته كجاييد كجاييد؟ اي قوم ب) 2
ست و نيكوئي ز صنم ز سرو قامت بردههميشه سرو و صنم خصم او شدند كه او / ) 3
شدم فتنه بر غمزگانش بلي / شود فتنه مردم چو بيند فتن) 4

هاي يكم و دوم فصل
66تا  10هاي  صفحه

است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشها گويي به سؤال پاسخ
دقيقه 25: (مجموع دروس علوم و فنون ادبي) وقت پيشنهادي
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 ؟   شود                                          تكرار است. اين مضمون در كدام بيت ديده مي                                                                        از ديدگاه فكري، يكي از مضامين عمدة شعر سبك خراساني، در دورة عراقي نيز پر -    146
چون پير شدي ز كودكي دست بدار / بازي و ظرافت به جوانان بگذار) 1
بزد بر سر و ترگ آن نامدار / تو گفتي تنش سر نياورد بار) 2
سپهبد مير نصر ناصر دين / كه دين را پشت و دولت را شعارست) 3
نكبت كه؟ ز نكبت تو!بايد گفت باز صد فحش / از  مي) 4

 ؟                                                            از ميان عبارات زير، كدام يك به نثر دورة ساماني نوشته شده است -    147
                   ّ            ت بـود نـه تـنع م؛ و سـن ت اسـت نـان را                   داشـت قـو ت عبـاد    هاي خوش نكند كه مقصود مؤمن، نگـاه                           ّ      به ما حضر قناعت كند و تكل ف طعام) 1

  داشتن كه قوام آدمي بدين است. گرامي

ازيراك، گوش ؛چگونگي نهاد آسمان و زمين و آنچه به ميان اين هر دو است، سخت سودمند است اندر پيشة نجومدانستن صورت عالم و ) 2
مان به كار دارند، خو كند.         ها كه منج  ها و لفظ به نام

تا اين جمله شـناختهچون نوروز بگذرد، سوي غزنين رويم و تدبير برادر چنان كه بايد ساخت، بسازيم كه ما را از وي عزيزتر كس نيست، ) 3
                  ّ     ّ آيد ان شاء االله عز  و جل .

دراز است و هآن قصنين از بغداد قصد خراسان كرد ـ و  ماميرالمؤ   ّ    الر شيد                                                          ) فأم ا حديث حشمت: چنين خواندم در اخبار خلفا كه چون هارون4
به چه سبب كرد ـ چون به طوس رسيد، سخت نالان شد و بر شرف هلاك شد.كه قصد              در كتب، مثب ت 

 ؟    گيرد     نمي                 اين نوع نثر قرار    ء                                        هاي سبكي نثر مصنوع، عبارت كدام گزينه، جز                  با توجه به ويژگي -    148
                                                                                                                         ) كمتر چوبي را بر ظاهر ديدار بر عود رجحان و مزي ت افتد، ام ا چون انصاف آتش در ميان آيد عـود را در صـدر بسـاط برنـد و نـاژ را علـف1

گرمابه سازند.
                                                                              ّ                 ـايد داشت، و از موضع تضييع و اسراف بر حذر بايد بود، كه هر چه از دست بشد بهر تمن ي باز نيايد و تله ف) دوستان و مال و جز آن عزيز ب2

                                  و ضجرت و تأس ف و حيرت مفيد نباشد.
                                           ّ                                  ) گردون رام تقدير توست و رقبة عالميان مسخ ر تدبير توست و سر سركشان، بستة تو.3
                                                                هو كائن إلى يوم الد ين، كيست كه با قضاى آسماني مقاومت يارد پيوست؟                                           ) آنچه در سابق تقدير رفته است جف  القلم بما 4

 ؟                             به شكل تاريخي به كار رفته است  »   را «                  در كدام گزينه حرف  -    149
دي كه تحمل نكند بار جفا راهع ند قدم صدق ندارد / سستقيمت عشق ندا) 1
ااز سر زلف عروسان چمن دست بدارد / به سر زلف تو گر دست رسد باد صبا ر) 2
بيند و عارف قلم صنع خدا را ران بر ورق صورت خوبان / خط همينظ چشم كوته) 3
سروپا را صفت پيش وجودت / كه سراپاي بسوزند من بي كندم شمع آرزو مي) 4

               سخني ادبي باشد؟       تواند     نمي                 عبارت كدام گزينه  -    150
پرسـي ادت هميشگي سر به زير داشـتند، سـلام و احـوال   هاي بيد مجنون جلوي حياط كه نه از شرمساري، بلكه به ع ) خورشيد با سرشاخه1

هاي سركشيده صبح به خير گفت. كرد و به درخت
                                 ّاي كـه بـه آن تعلـق دارد و نيـز بـه كـل دن جامعـه         ِ                                                                 ) در خور  گفتن است كه هر زباني از طريق واژگان خود به سطوح مختلف فرهنگ و تم 2

پيوندد. فرهنگ بشري مي
ات طلايي سخت در هم ريختـه و از افـق تـا افـق هـزاران رنـگ                          ات لاجوردي و از طرف ديگر ذر            ز يك طرف ذر است. ا گسترده صبح ) پردة3

اند. ساخته
و مردمي در بـرزخ ايـن دو، ،اند. دوزخ زمينش و بهشت، آسمانش كوير، اين هيچستان پراسراري كه در آن، دنيا و آخرت، روي در روي هم) 4

.پوست بر اندام خشكيده، بريان
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)2علوم و فنون ادبي (
  

 ؟                                                      ابيات زير، سرودة چه كسي است و در چه سالي سروده شده است -    151

كس نيست كه تا بر وطن خود گريد / بر حال تباه مردم بد گريد«

»اي دو صد شيون بود / امروز يكي نيست كه بر صد گريد دي بر سر مرده

هجري 633ين اسماعيل ـ    الد  كمال) 1

هجري 637ـ     ّ  عط ار) 2

هجري 635اسماعيل ـ ين    الد  كمال) 3

هجري 635  ّ     عط ار ـ   )4

 ؟                                                          كدام گزينه مربوط به تاريخ ادبيات ايران در قرن نهم هجري است -    152

نويسي به اسلوب پيچيده تاريخ) 1

هاي عرفاني مثل مرصادالعباد نوشته شدن كتاب) 2

سستي زبان شعر به غير از شعر كساني مثل حافظ) 3

نويسي به اسلوب ساده تاريخ) 4

 ؟   است      نشده                                                               كدام گزينه، مطابق با گرايش كلي سبك نثر عراقي دورة تيموري نوشته        عبارت -    153

مردي و دلاوري داد و به زخم تير، نفير از روميان برآورد. و در آن معركه، اميرزاده ابوبكر داد) 1

گذشـتند و اسـب و اسـتر بـه دشـواري مـي  ها برآمد؛ چنانكه سواران بر كشـتگان  ها، پشته چندان سوار و پياده به قتل آوردند كه از كشته) 2

رفت. مي

                                                    ّ                            گفت كه فيلي كه جز به استعمال حيل و تعاون اعوان و تجل د مردان به دست نيايد، به لطـف و سلطان بر لطايف صنع باري تعالي شكر مي) 3

و الهام او از معابد اصنام مفارقت كند.

  داد. در برابر ايشان مرغي به درختي آواز مي دميدند و هيزم جمع آوردند و گرداگرد آن چيده، دم مي) 4

 ؟                                                              چه تعداد از كلمات در ابيات زير، تشكيل دهندة يك ركن عروضي هستند -    154

د   ممه بناز اي خداوند اقبال سرمد / به بخت همايون و تخت «

                                                خداوند فرمان ملك سليمان / شهنشاه عادل اتابك محم د

»         ّ بماند مخل د چنان صرف كن دولت و زندگاني / كه نامت به نيكي

نه) 4  هشت) 3  شش) 2  پنج) 1

 ؟   است        متفاوت                   هاي آوايي كدام بيت             تعداد پايه -    155

ما روند حلال است رفتن به صحرا وليك / نه انصاف باشد كه بي) 1

زهرة شير است مرا زهرة تابنده شدم/  ديدة سير است مرا جان دلير است مرا) 2

بيني صواب؟ ن چه ميخطا كشت ماهرويا روي خوب از من متاب / بي) 3

برد آلوده خواب از ديدة ما مي من پاس دارم تا به روز امشب به جاي پاسبان / كان چشم خواب) 4

هاي يكم و دوم فصل
58تا  10هاي  صفحه

 است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشها گويي به سؤال پاسخ
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                                       تدبير را / جهل باشد با جوانان پنجه كردن                                با جواني سر خوش است اين پير بي  «                  هاي هجايي با بيت                                        بيت كدام گزينه از نظر وزن واژه و خوشه -    156

           يكسان است؟  »       پير را

بيند ز معني غافلست گويد نظر در صورت خوبان خطاست / او همين صورت همي ) آن كه مي1

خبر است/ خبر از دوست ندارد كه ز خود با) گر من از دوست بنالم نفسم صادق نيست 2

 ) گر مطيع خدمتت را كفر فرمايي بگويد / ور حريف مجلست را زهر فرمايي بنوشد3

خواب ين غراب / تو مبين بازي به چشم نيم                       ) بر سر شطرنج چ ست است ا4

                  به كار رفته است.         ها درست          مقابل آن   …         استثناي    به          همة ابيات         آغازين    ركن  -    157

رود تا در كمند افتد به پاي خويشتن / گر بر آن دست و كمان چشم اوفتد نخجير را (فاعلاتن) مي) 1

خون من بر تو چرا حلال شد؟ (مفتعلن)بر من اگر حرام شد وصل تو نيست بوالعجب / بوالعجب آن كه ) 2

)مرارت (فعولن / كه كامي حاصل آيد بيمپندار از لب شيرين عبارت ) 3

تا چند گويي ما و بس؟ كوته كن اي رعنا و بس / ني خود تويي زيبا و بس ما نيز هم بد نيستيم (مستفعلن)) 4

 ؟                                            نوع تشبيه به كار رفته در كدام بيت متفاوت است -    158

دانة اشكم گهري پيدا نيست / حيف و صد حيف كه اهل نظري پيدا نيست تر از خوش) 1

پاكبازي رسم عشاق است و بايد از نخست / در قمار عشق دين و مال و جان را باختن) 2

وانيشداين دهر دونده به يكي مركب ماند / كز كار نياسايد هرچند ) 3

ر استروي نكو چاد دست باهيبت و بانگ و فام / زن زشت ) تهي4

                                           در كدام بيت در معناي مجازي به كار رفته است؟  »    سمن «     واژة  -    159

هميشه تا كه همي بشكفد ز باد صبا/ به باغ در سمن تازه و بنفشة تر) 1

تا نگار من ز سنبل بر سمن پرچين نهاد/ داغ حسرت بر دل صورتگران چين نهاد) 2

بود چون سمن) گر چند سال عارض من چون بنفشه بود/ ور چند گاه عارض او 3

) طراوت رخت آب سمن تمام ببرد/ رخت ز گل نم و از آفتاب آب ببرد4

 ؟   است       نرفته       به كار   »             تشبيه و مجاز «                        در كدام بيت هر دو آراية  -    160

حجاب / سهيلي است در پنجة آفتاب مي اندر كف ساقي بي) 1

كشتي خرد است دست در وي زن / تا غرقه نگردي اندر اين دريا) 2

ب چشم نرگس مست / ز آشاميدن رطل گران شدسبك در خوا) 3

گل / من از غم تو شادم، چون بلبل از بهاران تو غمگين چون عندليب بي اي جمله بي) 4

www.Kanoon.ir



16:  ةصفح  انساني دوازدهماختصاصي   97بهمن  5 آزمون - )4(پروژة 

شاهد  -  )2() و 1(علوم و فنون ادبي 
  

                                            گوي بود و در دورة دوم حيات شعري خود بـه سـير و                                                 در بيت كدام گزينه نام شاعري آمده كه ابتدا مديحه -    161

                  سلوك معنوي پرداخت؟

                                                             سنايي صيد زارم هست نيست/ يا اگر شيريست او آنگه شكارم نيست هست    چون              ) گر دگر هم 1

  را  و                                                                         ) جانا ز لطف ايزدي گر بر دل و جانم زدي/ هرگز نگويي انوري، روزي وفادارم ت 2

          دار، مخسب                     شبه كم گير و زنده                                            ) جواب آن غزل مولوي است اين صائب/ ز عمر يك 3

           نظامي رسان                                          ) دور سخا را به تمامي رسان/ ختم سخن را به  4

                چه موضوعي دارند؟       ترتيب    به                                 ترين آثار نويسندگان و شاعران زير        معروف -    162

  »                 االله ولي ـ نجم دايه      نعمت                                    شمس قيس رازي ـ حمداالله مستوفي ـ شاه  «

                    نامه ـ عرفان ـ تاريخ              ادبي ـ زندگي          ) علوم 2               نامه ـ عرفان                          ) عرفان ـ تاريخ ـ زندگي 1

                  نامه ـ اخلاق ـ اخلاق                 ) عرفان ـ زندگي 4     فان                         ادبي ـ تاريخ ـ عرفان ـ عر          ) علوم 3

    است؟        متفاوت                  سبك شعري كدام بيت  -    163

                                                               ) آن چنان تشنة لعل لب سيراب توام / كاب سرچشمة حيوان نكند سيرابم 1

                                                                  كيش او ايمان من بر باد داد / اي عزيزان پيش كافر كي بود ايمان عزيز؟            ) زلف كافر 2

                يشه به پيكار بود                                      ) جوانيش را خوي بد يار بود / ابا بد هم 3

   اند                                                                  ) منعم مكن ز باده كه ارباب عقل را / از جام عشق واله و مدهوش كرده 4

              خواند،  بـا خـود                            تر بود، نقش از روي كار باز                                                                مرد اگر چه در صورت، قبحي داشت، به جمال محاسن خصال هر چه آراسته «                 با توجه به عبارت  -    164

                                                                               نسته كه رشتة گران فطرت را در كارگاه تكوين بر تلوين، يك سر سوزن خطا نباشد، او را                                              گفت: خسرو در اين پرگار عيب نقاش كرده است و ندا

                كدام ويژگي بود؟      فاقد     مرد،   »                            ي راستي افكنم تا متنبه شود.           با سررشته

    هوشي       ) تيز 4        انديشي       ) نيك 3       منظري       ) نيك 2      خويي       ) نيك 1

           تناسب دارد؟  »     نامه       قابوس «         هاي سبكي                      كدام عبارت با ويژگي -    165

    ام.                      ام، زرع مودت را دانه           ت را شانه                                             ديوانة جرعة ذوقم، برآرندة شعلة شوقم، زلف محب      ) من 1

                                                                                              ) دوش در خواب چنان ديدم كه آتشي عظيم قصد من كردي و من پناه جستمي تا صورت نيكويي پيش من آمدي. 2

                  بوي آشنايي داشت.                                                                                 ) شبي از شبهاي غربت، بدان ديار و تربت، كه مقصد و مقصود بود، برسيدم بر آشنايي كه 3

                                                               پوييد تا به مرغزاري رسيد آراسته به انواع نبات و اصناف رياحين.                                                         ) و گاو را به مدت، انتعاشي حاصل آمد و در طلب چرا خور مي 4

):1علوم و فنون (
هاي يكم و دوم فصل
66تا  10هاي  صفحه

):2علوم و فنون (
هاي يكم و دوم فصل
58تا  10هاي  صفحه
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                                         يك هجاي كوتاه، بلند در نظر گرفته شده است.   …            به استثناي   ها               در همة گزينه -    166

                               پيغمبر خوبان پيام آورد مستان را                                               ) بهار آمد بهار آمد سلام آورد مستان را / از آن 1

                                                      هاي مستان گفت / شنيد آن سرو از سوسن قيام آورد مستان را                           ) زبان سوسن از ساقي كرامت 2

                                                گه نقل / چو ديد از لالة كوهي كه جام آورد مستان را                                  ) ز اول باغ در مجلس نثار آورد آن 3

                     ها كدام آورد مستان را           جمله دولت                                                        ) كه جان ما را بهار آورد و ما را روي يار آورد / ببين كز  4

    است؟       نرفته       به كار   »      تشبيه «                     در چند بيت زير آراية  -    167

                                                                       توان اسباب مجلس را قياس از شمع كرد / آفتاب گرمرو شمعي است از ايوان صبح         الف) مي

                                                                    هاي مشكل خود را يكايك عرض كن / تا نگرديده است خونين از شفق دندان صبح         ب) عقده

                                                      ر جاوداني يافته است / ساغري بستان ز دست چشمة حيوان صبح                     پ) خضر ازين سرچشمه عم

                                                                         ت) خردة انجم ندارد رونقي در كوي صبح / مهرة خورشيد شايسته است بر بازوي صبح

                                          عمري نشاط / روشن بود ز خندة پا در ركاب صبح                         ث) بر عيش دل مبند كه كم

               آه سردي موي صبح              گردد سفيد از                                                 ج) در تو تأثير از دل تاريك نبود آه را / ورنه مي

                                                                            چ) چشم حيرت بس كه بر روي عرقناك تو دوخت / زنگ بست آيينة خورشيد بر زانوي صبح

    ) سه 4        ) چهار 3      ) يك 2      ) دو 1

             كار رفته است؟    به  »           علاقة شباهت «                           در بيت كدام گزينه، مجاز با  -    168

                                                       ) خسروي كار گدايي كي بود / اين به بازوي چو مايي كي بود 1

    نوش                    كش شد و مفتي پياله                  پوش / حافظ قرابه     جرم                        ) در عهد پادشاه خطابخش 2

                                                                           ) الا اي باد شبگيري بگو آن ماه مجلس را / تو آزادي و خلقي در غم رويت گرفتاران 3

                           دوده كه در حلقة جيم افتادست   ة                                          ) در خم زلف تو آن خال سيه داني چيست؟ / نقط 4

            خن گفته است؟                                      از تسليم و رضاي عبد در برابر حضرت حق س                      شاعر در كدام گزينه -    169

                                                                           ) گر بنوازي به لطف ور بگدازي به قهر / حكم تو بر من روان زجر تو بر من رواست 1

                                                    دام بلاست / هركه در اين حلقه نيست فارغ از اين ماجراست  ة             موي دوست حلق  ة       ) سلسل 2

                   ها در مقابل رخ دوست                                                  ) نظير دوست نديدم اگرچه از مه و مهر / نهادم آينه 3

                                                ه درين قحط وفا / عشق آن لولي سرمست خريدار من است                   ) بندة طالع خويشم ك 4

                                         ابيات زير، با كدام بيت قرابت مفهومي دارد؟ -    170

                                                                           آب جـــيـــحون از نـــشاط روي دوســـت / خنــــگ ما را تـــا ميان آيد هــمي «

  »                                                                             اي بــــخارا شـــــاد بــــاش و ديــــر زي / مـــير زي تو شـــادمان آيد هــمي

                                                                   وطـــن مصر و عراق و شـام نيــست / اين وطن جايي است كاو را نام نيسـت       ) ايـن  1

                           ِ                      رود بيـــــرون / غريب را دلِ سرگشته با وطـــن باشد                             ) هواي كوي تو از ســـر نـمي 2

                                                                        ) سعديا حب وطن گرچه حديثي است درسـت / نتوان مرد به سختي كه من اينجا زادم 3

      كـــند                                        ب، اسير! / دردسر خرابة ساحـــل چه مي                                ) در بحر، هر كه ساخت وطن چون حبا 4
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تاريخ

؟بابل قديم نام كدام حكومت است و پادشاه معروف آنان چه نام دارد -    171
       ـ سارگن   ي َ   اَمور  )  2     َ              اكَد ـ حمورابي    )  1
         ـ حمورابي   ي َ   اَمور  )  4     َ          اكَد ـ سارگن  )  3

ل شدند.تبدي …بودند كه بعدها به پيشوايان ديني مذهب  …روحانيون جامعة ماد،  -    172
             ) مغان ـ بودا 2                    ) موبدان ـ زرتشت 1
               ) موبدان ـ بودا 4                  ) مغان ـ زرتشت 3

هـا و اي از تاريخ مصر باستان ساخته شد و چه عاملي باعث گرديد تا مصريان قوانين ظالمانه و فرامين فرعون در چه دوره گانة مصر اهرام سه -    173
 ؟مأموران او را تحمل كنند

        هاي ديني                    دوران قديم ـ آموزه  )  2    ها                     خشونت مأموران فرعون              دوران ميانه ـ   )  1
        هاي ديني                     دوران ميانه ـ آموزه  )  4    ها                                  دوران قديم ـ خشونت مأموران فرعون  )  3

؟كرد شهر حمايت مي -ها، حكومت هخامنشي از كدام دولت  ها و آتني شهر يونان است و در جنگ بين اسپارت -زادگاه دمكراسي كدام دولت  -    174
     ـ آتن     آتن  )  2             ـ اسپارت         اسپارت  )  1
            اسپارت ـ آتن  )  4                آتن ـ اسپارت  )  3

؟ديني ايرانيان در قلمرو روم رواج يافت ةكدام امپراتور روم به دين مسيحيت گرويد و كدام انديش، ترتيب به -    175
     ميترا      پرستش             كنستانتين ـ   )  1
       آناهيتا      پرستش          پريكلس ـ   )  2
       آناهيتا      پرستش             كنستانتين ـ   )  3
     ميترا     رستش  پ         پريكلس ـ   )  4

؟است صحيحرو  كدام گزينه دربارة تصوير روبه -    176
               پيكرة الهة مادر  )  1
                   پيكرة ملكه ناپيرآسو  )  2
             پيكرة آناهيتا  )  3
                         سرديس مفرغي سارگن بدون سر  )  4

عليه آشور متحد شد.… با حكومت  و به اوج قدرت رسيد …حكومت ماد در زمان فرمانروايي ، ترتيب به -    177
           خشتر ـ بابل   هوو  )  2         اگ ـ ايلام ي   آست  )  1
             ديااكو ـ ايلام  )  4            دهيوك ـ بابل  )  3

؟شهرهاي يونان همسايه شد -چگونه با دولت حكومت او كوروش با جلب حمايت چه كساني حكومت ماد را از ميان برداشت و ، ترتيب به -    178
                             تودة مردم ـ با تصرف دولت ايلام  )  1
     و مصر            آسياي صغير                           بزرگان طوايف ماد ـ با تصرف   )  2
     رودان                 م ـ با تصرف ميان        ودة مرد ت  )  3
                               بزرگان طوايف ماد ـ با تصرف بابل  )  4

حاكم شد. آسياي صغيرهايي از  بخش النهرين، سوريه و بين ،بر فلات ايران …نام  درگذشت و يكي از سرداران او به …اسكندر مقدوني در  -    179
       آگوستوس         دامغان ـ   )  2          سلوكوس        بابل ـ  )  1
 س      آگوستو       آتن ـ  )  4                     پاسارگاد ـ سلوكوس  )  3

 ؟لشكريانش به نتيجة مطلوب نرسيد هاي مردم ايران عليه اسكندر و به كدام دليل شورش -    180

                                خشونت و قساوت اسكندر و جانشينانش  )  2    ها    آن                                      عدم ارتباط و هماهنگي مردم و پراكندگي  )  1
                                كوچاندن يونانيان به شهرهاي ايران  )  4                    هاي مكرر سپاهيان      شورش  )  3

)1تاريخ (
كل كتاب

) 2تاريخ (
كل كتاب

 است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشها گويي به سؤال پاسخ
 يقهدق 35: جغرافيا وتاريخ  مجموع دروس وقت پيشنهادي
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؟بارها با هم جنگيدند مناطقيان بر سر چه ان، اشكانيان و رومي            ّپس از جنگ حر  -    181
                     آسياي صغير و ارمنستان  )  2                        النهرين و آسياي صغير     بين  )  1
             النهرين و مصر     بين  )  4                           ارمنستان و مرزهاي سوريه  )  3

؟نظام بود و نيروي دريايي هخامنشي را چه كسي تأسيس كرد سپاه هخامنشي تا زمان چه كسي متكي بر واحدهاي پياده، ترتيب به -    182
                       داريوش يكم ـ داريوش يكم  )  2                      كوروش ـ داريوش يكم  )  1
   دوم                  خشايارشا ـ داريوش   )  4       دوم                 كمبوجيه ـ داريوش   )  3

؟الملك با چه هدفي نظام اقطاع را گسترش داد و نظام گسترش يافتدر دورة كدام حكومت » اقطاع«، ترتيب به -    183
        هاي باير                             سلجوقي ـ استقلال صاحبان زمين  )  1
                    هاي باير و بلااستفاده                آباد كردن زمين           ـ نظارت و       غزنوي  )  2
                    هاي باير و بلااستفاده                                 سلجوقي ـ نظارت و آباد كردن زمين  )  3
        هاي باير                      ـ استقلال صاحبان زمين       غزنوي  )  4

در كنار عنوان زبان علم و دين اين زبان به ،كدام مورد سرآغازي بر توجه و حمايت رسمي از زبان و ادب فارسي بود و در كدام دوره، ترتيب به -    184
 ؟زبان عربي قرار گرفت

        سامانيان  -                           هاي ايراني در سدة سوم هجري              تأسيس حكومت  )  1
    بويه                         ورود اسلام به ايران ـ آل  )  2
    بويه                                 هاي ايراني در سدة سوم هجري ـ آل             تأسيس حكومت  )  3
                             ورود اسلام به ايران ـ سامانيان  )  4

؟هاي زير صحيح است يك از گزاره كدام -    185
                                                                               مور بر ايران، در اوايل قرن يازدهم هجري با به قدرت رسيدن صفويان به پايان رسيد.                حكومت نوادگان تي  )  1
 .        بابر بود   ،                       حكومت مغولان كبير در هند     گذار        بنيان  )  2
                                       سرتاسر ايران را تحت سيطرة خود درآورد.   ،                      تيمور طي دو مرحله يورش  )  3
                                  رقي و مركزي ايران را تصرف كردند.       نواحي ش   ،    هايي                              قويونلوها با پي افكندن حكومت                   قراقويونلوها و آق  )  4

؟است نادرستاطلاعات كدام گزينه  ،ترين آثار معماري دوران تيموريان در ارتباط با برجسته -    186
           شاهرخ ميرزا   ←                         مجموعة تاريخي امير چخماق   )  1
     تيمور   ←            خانم سمرقند     بي         مسجد بي  )  2
                       سلطان حسين ميرزا بايقرا   ←             گنبد سلطانيه   )  3
         بيگ ميرزا   ُ لُغ ا   ←               رصدخانة سمرقند   )  4

…گفت توان نميها  در ارتباط با سرف -    187
                                            ترين مرتبة اجتماعي نظام فئودالي قرار داشتند.          در پايين  )  1
                                    مانند برده قابل خريد و فروش بودند.  )  2
                                كشاورزان وابسته به زمين بودند.  )  3
                                          اجازه نداشتند ملك ارباب خود را ترك كنند.  )  4

پناه بردند. …سال به  …و محاصرة اقتصادي توسط سران قريش، به مدت مسلمانان براي كاهش آثار مخرب تحريم -    188
      ـ حبشه    10  )  2    طالب           ـ شعب ابي   3  )  1
    طالب           ـ شعب ابي    10  )  4          ـ حبشه   3  )  3

؟فتح مكه در كدام سال و به چه دليلي انجام شد -    189
                     هجري ـ نقض صلح حديبيه   8  )  2                         هجري ـ نقض صلح حديبيه   7  )  1
                           فعاليت نظامي قريش عليه اسلام        افزايش       هجري ـ    8  )  4                      نظامي قريش عليه اسلام       فعاليت         افزايش       هجري ـ    7  )  3

گيـري شـكل زمينـة  … هاي  تغيير محسوسي در موقعيت ايرانيان در دستگاه خلافت به وجود آمد و جنبش …، با روي كار آمدن ترتيب به -    190
.را ايجاد كردهاي ايراني  حكومت

 ي           عباس ـ نظام     بني  )  2                اميه ـ نظامي     بني  )  1
             عباس ـ فرهنگي     بني  )  4                 اميه ـ فرهنگي     بني  )  3
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جغرافيا 

؟كره و در كدام طول شرقي واقع شده است ايران در كدام نيم -    191
    درجه    63   تا     44        شمالي ـ   )  1
    درجه    39   تا     25        جنوبي ـ   )  2
    درجه    39   تا     25        شمالي ـ   )  3
    درجه    63   تا     44        جنوبي ـ   )  4

رد.امتداد دا …از مريوان تا  …كوه زاگرس با جهت  رشته -    192
                                 شمال غربي ـ جنوب شرقي / تنگة هرمز  )  1
                                   شمال شرقي ـ جنوب غربي / مرز پاكستان  )  2
                                   شمال غربي ـ جنوب شرقي / مرز پاكستان  )  3
                                 شمال شرقي ـ جنوب غربي / تنگة هرمز  )  4

 ؟است نادرستتوضيح مقابل كدام تودة هوا،  -    193

                     هاي سيلابي در جنـوب شـرق                  كند و موجب باران                        س هند به ايران نفوذ مي                          ها، در دورة گرما از اقيانو                            هواي مرطوب موسمي: برخي سال   ة   تود  )  1
      شود.          ايران مي

      شود.                               كند و باعث افزايش شديد دما مي                                                             تودة هواي سوداني: در دورة گرما هواي گرم را به ايران وارد مي  )  2
        سـواحل خـزر   در             موجب بـارش     و           در زمستان                                                                              تودة هواي سرد و خشك سيبري: در دورة سرما وارد ايران شده و باعث سردي و خشكي هوا   )  3

      شود.    مي
                              و برف و باران به همراه دارد.    كند                    به ايران منتقل مي              در دورة سرما                                                              تودة هواي مرطوب غربي: رطوبت درياي مديترانه و اقيانوس اطلس را  )  4

است. …ن دريا درياي خزر قرار دارند و سطح آب اي… و  …، …در  ترتيب به» كورا«و » ولگا«، »اورال«رودهاي  -    194
        هاي آزاد                                    شمال ـ شرق ـ شرق ـ بالاتر از سطح آب  )  1
        هاي آزاد              تر از سطح آب                           شمال ـ شمال ـ غرب ـ پايين  )  2
        هاي آزاد              تر از سطح آب                          غرب ـ شمال ـ غرب ـ پايين  )  3
        هاي آزاد                                    غرب ـ شرق ـ شمال ـ بالاتر از سطح آب  )  4

موال -    195 ميزان سال يداگر در مرگنف 850000، 1395ايران و آن  ر جمعيت  392000ومير كل ميزان و ميزان  79926000نفر باشد، رشد«بوده
 ؟چند درصد است »ايرانجمعيت طبيعي 

        صفر درصد  )  2                 تر از يك درصد    كم  )  1
              بيش از يك درصد  )  4           يك درصد  )  3

؟سر راه توسعة اقتصادي جامعه چيست سال اخير چه بوده است و مانع اصلي بر 80علت رشد سريع جمعيت ايران در  -    196
                              هاي گسترده از روستاها به شهرها                            افزايش نرخ مواليد ـ مهاجرت  )  1
                           هرم سني كشور به سمت سالمندي        حركت  ـ                   افزايش نرخ مواليد   )  2
                           هرم سني كشور به سمت سالمندي        حركت  ـ      ومير           كاهش مرگ  )  3
     شهرها                         هاي گسترده از روستاها به                ومير ـ مهاجرت          كاهش مرگ  )  4

:ايرانجغرافيا 
كل كتاب

:2جغرافيا 
كل كتاب

است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشها گويي به سؤال پاسخ
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صـدرتـرين د  ترين اهميت را داشته اسـت و بـيش   كدام مورد بيش ،هاي شهري و روستايي ايران گيري سكونتگاه از بين عوامل مؤثر در شكل -    197
؟اند شهرهاي كشور در چه ارتفاعي قرار گرفته

 ي   متر     000 2    تا     000 1            آب ـ ارتفاع   )  1
 ي   متر     000 2   تا      000 1             خاك ـ ارتفاع   )  2
 ي   متر      1000   تا      500            آب ـ ارتفاع   )  3
 ي   متر      1000   تا      500         ـ ارتفاع      خاك  )  4

؟است در ايران مربوط به كدام نوع سكونتگاه ،ترتيب به» از ايل و طايفه  تشكيل شدن«و » استفادة مستقيم از منابع طبيعي« -    198
               عشايري ـ عشايري  )  2                    عشايري ـ روستايي  )  1
                 روستايي ـ روستايي  )  4                    روستايي ـ عشايري  )  3

؟شود، آمده است نشان داده مي Cوهوايي كه با علامت  آب  ي اقليمي كوپن، در كدام گزينه ويژگيبندي نواح طبق طبقه -    199
      است.  C018   تا   C03                سردترين ماه بين   )  1
                   تر از زمستان است.                  بارش تابستان بيش  )  2
                   مخروطي مناسب است.    هاي                براي رشد جنگل  )  3
      شود.                                       وهوا در شمال كانادا و روسيه مشاهده مي        اين آب  )  4

؟نيستها يكسان  هاي مناطق خشك است و علت ايجاد كدام بيابان كنندة ويژگي بارش كدام عبارت بيان -    200
                           رگباري بودن ـ آتاكاما و گبي  )  1
     ماكان                          رگباري بودن ـ گبي و تكله  )  2
         و آتاكاما       ماكان        ـ تكله     بودن           منظم و كم   )  3
                 ـ آتاكاما و ناميب     بودن           منظم و كم   )  4

؟مربوط به كدام شيوة فرسايش در سواحل است» غارها«و » جزاير مرجاني«، »ها باتلاق«، »هاي سنگي دريايي ستون« ،ترتيب به -    201
                               تراكمي ـ كاوشي ـ تراكمي ـ كاوشي  )  1
                               تراكمي ـ كاوشي ـ كاوشي ـ تراكمي  )  2
      تراكمي                          كاوشي ـ تراكمي ـ كاوشي ـ  )  3
                               كاوشي ـ تراكمي ـ تراكمي ـ كاوشي  )  4

؟است بوم زيستمربوط به كدام  ترتيب به ،ميانگين سالانة دما و بارش »ترين كم«و  »ترين بيش« -    202
                          هاي باراني معتدله ـ توندرا      جنگل  )  1
                          هاي باراني استوايي ـ تايگا      جنگل  )  2
                         هاي باراني معتدله ـ تايگا      جنگل  )  3
             وايي ـ توندرا              هاي باراني است      جنگل  )  4

؟زباني است ةمربوط به كدام خانواد ترتيب به ،ت و زبان مردم عرب و يهودسزباني چي منظور از يك ناحية -    203
                            ـ آفروآسيايي ـ هند و اروپايي   .                                   هاي مختلف در كنار يكديگر قرار دارند                     كشورهايي كه با زبان  )  1
              ي ـ آفروآسيايي           ـ آفروآسياي                    يك ريشة اصلي دارد.   كه     ها      زبان               گروه بزرگي از  )  2
                                                                   هاي مختلف در كنار يكديگر قرار دارند ـ هند و اروپايي ـ هند و اروپايي                     كشورهايي كه با زبان  )  3
                            ـ هند و اروپايي ـ آفروآسيايي                   يك ريشة اصلي دارد.        ها كه                    گروه بزرگي از زبان  )  4

 ؟كدام است ترتيب بههاي زير  پاسخ گزاره ،»دين«در ارتباط با  -    204

                                      تر پيروان آن خارج از اين قاره هستند.                       آسيا ظهور كرد ولي بيش                الف) اين دين در 
         اي است.                                 ب) اين دين مربوط به مذاهب قبيله

                                           ج) مذهب ارتدوكس يكي از مذاهب اين دين است.
                                       ) پيروان اين دين سرزمين مشخصي ندارند. د
      ـ بودا           شينتوئيسم                  اسلام ـ هندوئيسم ـ   )  1
                                مسيحيت ـ آنيميسم ـ مسيحيت ـ يهود  )  2
               ـ مسيحيت ـ يهود                اسلام ـ هندوئيسم   )  3
      ـ بودا          شينتوئيسم   ـ         آنيميسم          مسيحيت ـ   )  4

www.Kanoon.ir



22:  ةصفح  انساني دوازدهماختصاصي   97بهمن  5 آزمون - )4(پروژة 

؟هاي اقتصادي است مربوط به كدام نوع از فعاليت ترتيب به ،»خريد و فروش«و » استخراج معادن«، »توليد انواع كالاها«، »پردازش اطلاعات« -    205
         ـ نوع اول      صنعت                      نوع چهارم ـ نوع دوم ـ   )  1
                     ـ كشاورزي ـ نوع چهارم              خدمات ـ صنعت  )  2
       ـ خدمات        كشاورزي                    نوع چهارم ـ صنعت ـ   )  3
         ـ نوع سوم     صنعت                   خدمات ـ نوع دوم ـ   )  4

؟كند مشخص ميدرستي  بهرا هاي زير  صحيح يا غلط بودن عبارت ترتيب بهكدام گزينه  -    206
                              ها كنگو را غارت و چپاول كرد.                               الف) كشور كوچكي چون هلند، سال

                                               كشورهاي جهان به دو بلوك غرب و شرق تقسيم شدند.                        ب) پس از جنگ جهاني دوم، 
                                                                                                ) جايگاه كشورها به عنوان مركز و پيرامون در طول زمان ثابت نيست و ممكن است اين جايگاه تغيير كند. ج
                 در بازارهاي جهاني                                                                                   طور عمده مبتني بر توليد و صدور مواد اوليه و منابع انرژي است، در برابر نوسانات قيمت        ها به                         ) كشورهايي كه اقتصاد آن د

           تري دارد.          پذيري كم      آسيب
      شود.       گر مي                                           ) نابرابري اقتصادي در فضاي جغرافيايي جلوه  هـ
                 غ ـ ص ـ غ ـ غ ـ ص  )  1
                 غ ـ ص ـ ص ـ غ ـ ص  )  2
                 ص ـ ص ـ غ ـ غ ـ غ  )  3
                 ص ـ غ ـ ص ـ غ ـ ص  )  4

؟گيرد افراد چگونه شكل مي »هويت مكاني«يك كشور كدام است و  »سرزمين« -    207
         هاي متنوع                                                       ياسي و حكومت يك كشور ـ ارتباط متقابل با جمعيت و فرهنگ      نظام س  )  1
             ها با يك مكان                 واسطة ارتباط آن                                    فضا و قلمرو جغرافيايي يك كشور ـ به  )  2
         هاي متنوع                                  ـ ارتباط متقابل با جمعيت و فرهنگ                              فضا و قلمرو جغرافيايي يك كشور   )  3
             ها با يك مكان    آن             واسطة ارتباط       ـ به                           نظام سياسي و حكومت يك كشور   )  4

؟در رابطه با انواع مرزها صحيح است ،ت زيراعبارمورد از چند  -    208
      آيد.         وجود مي                                                                       الرأس خطي است كه از متصل كردن نوك بلندترين نقاط كوهستاني به يكديگر به         الف) خط

                        ساحل به يك اندازه است.                                  ب) در خط منصف، فاصلة مرز از هر دو 
                                   يگر، حق عبورومرور بدون ضرر دارند.                                 ج) كشورها در درياي سرزميني كشور د

      شود.                                                          د) مرز بين ايران و افغانستان جزء مرزهاي مصنوعي قلمداد مي
                                     شرايط فرهنگي در نظر گرفته نشده است.   ،  ها                                                              هـ) مرز بين هند و پاكستان از جمله مرزهايي است كه در تعيين آن

   پنج  )  4      چهار  )  3    سه  )  2    دو  )  1
؟نداردرويش هماهنگي  كدام عبارت با مفهوم روبه ،يهاي ژئوپليتيك در ارتباط با نظريه -    209

     راتزل   ←                                            نظرية فضاي حياتي را در قرن نوزدهم مطرح كرد.   )  1
          تـأثير نبـوده                              هـاي اول و دوم جهـاني بـي                                                             طلبانة آلمان و هجوم اين كشور به كشورهاي مجاور و بروز جنگ         هاي جنگ                    اين نظريه در سياست  )  2

             نظرية هارتلند   ←     است. 
            نظرية مكيندر   ←      كنند.                                          شوند و كشورهاي كوچك را ضميمة خاك خود مي                   هاي بزرگ پيروز مي                    ش بر سر قدرت، دولت       در كشمك  )  3
     ماهان   ←                                                                                          نظرية قدرت دريايي را مطرح و براي تبديل شدن يك كشور به يك قدرت دريايي شش شرط پيشنهاد كرد.  )  4

؟ن چه تأثيري بر اين كشور گذاشته استكشور لهستان جزء كدام دسته از كشورهاست و موقعيت جغرافيايي آ -    210
                                     وجور ـ به آن قدرت سياسي بخشيده است.     جمع  )  1
                                    دار ـ به آن قدرت سياسي بخشيده است.        دنباله  )  2
             پذير شده است.             وجور ـ آسيب     جمع  )  3
             پذير شده است.            دار ـ آسيب        دنباله  )  4

www.Kanoon.ir



23:  ةصفح  انساني دوازدهماختصاصي   97 بهمن 5 آزمون - )4پروژة (

شناسي جامعه

  

 ؟                        به كدام مفهوم اشاره دارد       ترتيب  به                    هر يك از عبارات زير  -    211
رود. هاي بزرگ به كار مي براي اشاره به مجموعه -
ويژگي مهم جهان اجتماعي -
هاي آينده عدم انتقال فرهنگ به نسل -
) جهان اجتماعي ـ ارتباط اعضا با يكديگر ـ تداوم جهان اجتماعي1
گيري آگاهي عمومي ) جهان اجتماعي ـ همكاري اعضا با يكديگر ـ عدم شكل2
رگوني جهان اجتماعي) جهان ـ نظم ـ دگ3
 ) جهان ـ نظم ـ تداوم جهان اجتماعي4

                        درستي نشان داده شده است؟                                  هاي اجتماعي زير در كدام گزينه به              جايگاه پديده -    212
التحصيلي يك دوست شركت در جشن فارغ -
تصور برقراري صلح جهاني -
آموز جهت جشن نيكوكاري مدرسه انداز كردن دانش پس -
) كلان و عيني ـ ذهني و كلان ـ عيني و كلان2  و كلان ـ كلان و ذهني) خرد و عيني ـ عيني 1
) عيني و خرد ـ خرد و عيني ـ كلان و ذهني4  ) خرد و عيني ـ ذهني و كلان ـ خرد و عيني3

                                      از حيث صحيح يا غلط بودن مشخص نماييد.       ترتيب  به           هاي زير را        گزاره -    213
.ستبه خود كنشگر وابسته ا ي،اراد يامدهاياز پ يبرخ -
هاي اجتماعي، آثار و پيامدهاي آن هستند. ترين پديدة اجتماعي است؛ زيرا ساير پديده كنش اجتماعي، كلان -
آيد. هيچ كنشي، بدون آگاهي به وجود نمي -
ارزش اجتماعي، شيوة انجام كنش اجتماعي است كه مورد قبول افراد جامعه است. -
ص -غ  –ص  –) غ 2 ص -غ  –ص  –) ص 1
غ -ص  –غ  –) ص 4 غ -ص  –غ  –) غ 3

 ؟    نيست                                             كدام گزينه در ارتباط با نهادهاي اجتماعي صحيح  -    214
شده در نهاد تعليم و تربيت است.از هنجارهاي پذيرفته» دانايي از ناداني بهتر است) «1
هاي اجتماعي وجود دارند، ولي انواع و اشكال متفاوتي دارند. ) نهادها در تمامي جهان2
شوند. هاي جهان اجتماعي را در ارتباط با هم در نظر بگيريم، نهادهاي اجتماعي آشكار مي وقتي اجزا و لايه) 3
كند. دست آوردن ثروت را در جهان اجتماعي تعيين ميهاي به ) نهاد اقتصاد، راه درست و مقبول يا كژراه4

 ؟    نيست                                                        كدام گزينه در ارتباط با جهان اجتماعي و پيامدهاي آن درست  -    215
هـا و شود كه فرصـت  ها و پيامدهايي مي آيد، باعث به وجود آمدن الزامكه جهان اجتماعي با آگاهي و ارادة انسان به وجود ميرغم اين) علي1

كند.هايي را براي كنشگران، ايجاد مي محدوديت
د.كن يريجلوگ ،كن است جهان موجود از بسط آنو مم استين نو يا و اراده يو گسترش آگاه شيدايپ ازمندين د،يجد يساختن جهان اجتماع) 2
هاي اجتماعي كه رويكرد دنيوي دارند، ثبات و پايداري آنان وابسته به مشاركت اجتماعي افراد است. ) تنها جهان3
بـارتي دو رويانـد و بـه ع   ها به يكديگر وابسته ها و محدوديت هايي دارند. فرصت ها و محدوديت هاي مختلف جهان اجتماعي، فرصت ) بخش4

 اند. يك سكه
معتقدند. …شناسان به  تر در معرض تغييرند و مردمجهان اجتماعي، بيش …هاي  لايه      است و   …                  هاي اجتماعي پيامد                  تفاوت ميان جهان -    216

هاي اجتماعي متفاوت هاي هنجارها و نمادها ـ سطحي ـ جهان ) تفاوت1
خطي ـ نگاه تكهاي كلان و اعتقادات اصلي ـ عميق  هاي ارزش ) تفاوت2
خطي هاي هنجارها و نمادها ـ عميق ـ نگاه تك ) تفاوت3
هاي اجتماعي متفاوت هاي كلان و اعتقادات اصلي ـ سطحي ـ جهان هاي ارزش ) تفاوت4

                                              در نگاهش آدمي آب و گل اسـت / كـاروان زنـدگي    « ، »                                                        قوت افرنگ از علم و فن است / از همين آتش، چراغش روشن است. «               ابيات و عبارات  -    217
  از   ك ي       به كدام   ب ي   ترت  به  »   »   ها                                                  ها و سپردن داوري اين امور به تمايلات افراد و گروه            ها و آرمان                              از بين رفتن امكان داوري ارزش «  و   »          منزل است.    بي

           اشاره دارد؟                    هاي جهان متجدد غرب       ويژگي
زوال عقلانيت ذاتي -زدايي تقدس –) گسترش عقلانيت ابزاري 1
گسترش عقلانيت ابزاري -زدايي  دستق –) زوال عقلانيت ذاتي 2
گسترش عقلانيت ابزاري -رويكرد دنيوي  –) گسترش عقلانيت ابزاري 3
زوال عقلانيت ذاتي -رويكرد دنيوي  –) زوال عقلانيت ذاتي 4

)1شناسي ( جامعه
جهان اجتماعي

54تا  1هاي  صفحه
)2شناسي ( جامعه

فرهنگ جهاني
رب و نظام نوين جهانيفرهنگ معاصر غ
74تا  1هاي  صفحه

 است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشها گويي به سؤال پاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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                         كنندة جاهاي خالي زير است؟                       عبارات كدام گزينه، كامل -    218
شود. هاي اجتماعي در ..... متبلور مي آرمان -
هاي اجرايي را دارند. ها و روش . توان داوري دربارة تكنيكعلوم ... -
شود. ملاك ...... عقايد بر اساس ديد جوامع و افراد، تعيين نمي -
قلمرويي است كه ممكن است مردم آن را در مرحلة .... ناديده بگيرند. ،قلمرو آرماني -
عقيده –آرماني بودن يا  نبودن  –تجربي  – ) عقايد2  عمل -آرماني بودن يا  نبودن  –عقلاني  –ها  ) ارزش1
عمل -حق يا باطل بودن  –تجربي  –ها  ) ارزش4  عقيده -حق يا باطل بودن  –عقلاني  –) عقايد 3

                                     از حيث صحيح يا غلط بودن مشخص نماييد.       ترتيب  به              عبارات زير را  -    219
مي صحيح باشد.هاي جهان اجتماعي، آن است كه از نظر عل يگانه ملاك حق شناخته شدن بخش -
ها هستند. شهود و وحي، دو ابزار مهم براي شناخت عقايد و ارزش -
ها سخن بگويند. توانند از حق يا باطل بودن عقايد و آرمان كنند، هرگز نميهاي اجتماعي كه علم را به دانش تجربي محدود مي جهان -
.گام بردارندهاي اجتماعي، از حق منحرف شده و به سوي باطل  ممكن است جهان -
غ –ص  –ص  –) غ 4  غ -غ  –ص  –) ص 3  ص -غ  –ص  –) غ 2  ص -ص  –غ  –) غ 1

    است؟        نادرست                                             كدام عبارت در مورد جهان تكويني و جهان انساني  -    220
 ارد.ها تعلق دها به جهان ذهني آنرواني انسان و اخلاقي ذهني، نيست و ابعاد طبيعت جهان به محدود تكويني جهان قرآني، نگاه ) در1
 فرهنگـي  و ذهنـي  بخـش  دو اسـت، بـين   مختلف جوامع ها وفرهنگ تصرف و دخل خامي براي مادة تكويني ) از ديدگاه گروه دوم، جهان2

دارد. وجود هماهنگي و تناسب انساني، جهان
.هاستانسان مشترك عمل و يآگاه كنند و بخش اجتماعي جهان انساني محصول مي محدود طبيعت جهان به را تكويني ) ديدگاه اول، جهان3
 دانند و بخش فـردي جهـان انسـاني، شـيوةمي يكديگر با تعامل و در مهم را تكويني جهان و ذهني جهان فرهنگي، جهان ) رويكرد سوم،4

دهد.مي شكل را هاانسان اجتماعي زندگي
 ؟                                                                هريك از عبارات زير با كدام ويژگي فرهنگ مطلوب جهاني در ارتباط است       ترتيب  به -    221

باشد. داشته هاي مختلفارزش و عقايد سنجش براي ميزاني و فرهنگ بايد معيار -
كند. گيريپيش بشر، امكانات و منابع تباه ساختن و تفرقه بين جوامع فرهنگ بايد بتواند از -
.آورندمي فراهم گران راسلطه نفوذ زمينة كنند ومي تبديل موجوداتي منفعل، به را هاهايي هستند كه انسانفرهنگ -
.كنندمي فراهم او را بر زمينة ظلم شوند واش مي انساني حقوق و كمال به انسان رسيدن مانع هايي كهفرهنگ يبندها و قيد برخي -

) حقيقت، حريت و آزادي، تعهد و مسئوليت، حريت و آزادي1
) معنويت، عدالت و قسط، حريت و آزادي، تعهد و مسئوليت2
ت و قسط، تعهد و مسئوليت، حريت و آزادي) حقيقت، عدال3
) معنويت، حريت و آزادي، تعهد و مسئوليت، حريت و آزادي4

                                              قومي با استبداد استعماري و ماركسيسم صحيح است؟  -                                      يك دربارة تفاوت راهبردي استبداد تاريخي    كدام       ترتيب  به -    222
كـه نمادهـا  و باورهـا  اي ازمجموعـه  ./مرعوب اين فرهنـگ شـدند   مقهور و غرب، صنعتي و نظامي اثر مواجهه با قدرت ) جوامع اسلامي در1

كند.مي بيان را آن دهندةتشكيل عناصر   ّ   مل ت و به تعلق و دلبستگي
كـرد./ مـي  عمـل  غـرب،  جهـان  و فرهنگـي  اقتصادي نيازهاي گسترش جهت غرب و در جهان سلطة و قدرت ساية در استعماري ) استبداد2

دانست.داري ميسرمايه نظام از رهايي راه داران را تنهاعليه سرمايه كارگران انقلاب
هاي ماركس اخذ شده است.انديشه از آن اصلي عناصر كه است هاي غربي/  تفكريدولت با ) سازش جوامع اسلامي3
 را آن مصـائب  داري وسـرمايه  نظـام  از فرهنگ اسلام داشت./ راه رهـايي  در ريشه بيشتر اسلامي جوامع سياسي ) پيش از استعمار، قدرت4

دانست.طبقاتي مي انقلاب
                                                       يك از عبارات زير دربارة استعمار و امپرياليسم، صحيح است؟    كدام -    223

گيرد.مي شكل سربازان، مستقيم حضور و نظامي قدرت با گشايي وجهان و كشورگشايي طريق از استعمار نو )1
كرد. برپا را بشريت داري تاريخبرده ترينرگبز و نوزدهم ميلادي، هجدهم سدة در اروپايي ) امپرياليسم2
نو بودند. استعمار كودتاهاي از موفق نمونة دو »مرداد 28امريكايي  كودتاي« و» اسفند سوم انگليسي كودتاي) «3
اند.پنهان دو هر مجريان و استعمارگران فرانو، استعمار در آشكارند و مجريان استعمارگران و نو، استعمار ) در4

                 ها در ارتباط است؟             با كدام عبارت       ترتيب  به  »        روشنگري «  و   »         اومانسيم «  ،  »     لاريسم   سكو « -    224
 همراه بـا  شناخت و معرفت از روشي -غرب  معاصر فرهنگ شناختيانسان ويژگي ترينمهم -هستي  به جهاني اين     ًصرفا  و دنيوي ) رويكرد1

تجربه و وحي عقل،
به عنوان وجـه حقيقت شناخت در شهود و وحي استفاده از -سكولاريسم  نتيجة منطقي -ان جه ديني معنوي و ابعاد به گزينشي ) رويكرد2

هاي آنصورت همة مشترك
خداونـد سـبحان نشـانة  و آيـت  برتـرين  عنـوان  بـه  انسـان   -دنيوي  و نيازهاي اهداف خدمت در جهان و انسان ) قرار گرفتن ابعاد معنوي3

در معناي عام غرب معاصر فرهنگ به مربوط و مدرن اي پديده
 هـاي گرايانـه در سـده  رويكرد عقل -هاي بدني زيبايي و جسماني تمركز بر بعد -دنيوي  تفاسير با خود ديني رفتارهاي و ) توجيه هنجارها4

 بيستم و نوزدهم هايسده گرايانه درحس هفدهم و هجدهم و صورت
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     شوند؟         هايي مي                                           هر يك از اين عوامل، منجر به بروز چه پديده -    225
و» هاي سكولار غربي از مبلغان مسيحي حمايت دولت«، »زوال تدريجي قدرت كليسا«، »هاي متفاوت در عرصة جهاني حضور فعال فرهنگ«
»هاي بزرگ چندمليتي پديد آمدن شركت«

ي در سطح جهاني) انسجام فرهنگي در نظام جهاني ـ پيوند قدرت با تجارت و صنعت ـ بسط جهاني قدرت خود ـ مديريت تغييرات اقتصاد1
ـ گيري دولت هاي مختلف ـ شكل  ها و تمدن ) تعامل ميان فرهنگ2 هايي با هويت غيرديني ـ تأثيرگذاري بر نخبگان سياسي كشورهاي ديگـر

محور گيري اقتصاد سرمايه شكل
مين منافع اقتصادي ـ كاهش اهميـتها و اربابان بزرگ ـ تأ  اي فئودال هاي منطقه هاي بين فرهنگي و تمدني ـ حاكميت قدرت  ) بروز چالش3

مرزهاي سياسي
هاي جديد ـ ايجاد اختلال در فرهنگ عمومي جوامع غيرغربي ـ مخدوش گيري دولت، ملت هاي دروني در نظام جهاني ـ شكل  ) بروز چالش4

هاي ملي كشورها ساختن استقلال اقتصادي و سياست
                                               تواند بار ديگر استقلال سياسي خود را به دست آورد؟         ورتي مي             خورد، در چه ص                                    قومي كه در اثر تهاجم نظامي شكست مي -    226

) در صورتي كه هويت ملي خود را حفظ كند و قدرت نظامي قوم مغلوب به تدريج قوي شود.1
) در صورتي كه هويت فرهنگي خود را حفظ كند و قدرت نظامي قوم مهاجم تضعيف شود.2
و قدرت نظامي خود را تقويت كند.) در صورتي كه فرهنگي غني و قوي داشته باشد 3
هاي لازم براي فرهنگ جهاني را داشته باشد و قدرت نظامي قوم مهاجم تضعيف شود. ) در صورتي كه شايستگي4

                                ، هريك از موارد زير، نتيجة چيست؟     ترتيب  به -    227
 »استبداد ايلي و قومي به صورت استبداد استعماري درآمد.« -
»، از مرزهاي جغرافيايي و سياسي جوامع مختلف عبور كرد.هاي جهاني اسلام عقايد و ارزش« -
»هاي اجتماعي آن، به طور كامل آشكار نشد. هاي فرهنگ اسلامي و ارزش در دوران خلافت، ظرفيت« -

اي عرب فشارهاي نظام قبيله -قدرت و عمق معرفتي فرهنگ اسلامي  -هاي غربي  هاي سياسي جوامع اسلامي با دولت ) سازش قدرت1
هـايي ماننـد غلبـة قـدرت   -قـدرت و عمـق معرفتـي فرهنـگ اسـلامي       -هـاي غربـي    هاي سياسي جوامع اسلامي با دولـت  ) سازش قدرت2

خوارزمشاهيان
اي عرب فشارهاي نظام قبيله -تلاش و كوشش عالمان مسلمان  -) گسترش نيازهاي اقتصادي و فرهنگي جهان غرب 3
هايي مانند سلجوقيان غلبة قدرت -تلاش و كوشش عالمان مسلمان  -هاي غربي  با دولت هاي سياسي جوامع اسلامي ) سازش قدرت4

                   گر كدام مورد هستند؟             هاي زير، بيان                 ، هريك از عبارت     ترتيب  به -    228
راند. المللي آن را پيش مي هاي نيرومند تجارت و توليد بين فرآيند ايجادكنندة نظم نويني كه جريان -
م جوامع غيرغربي در نظام جهاني جديدترين عامل براي ادغا مهم -

استعمار -) جهاني شدن2    تبليغات مذهبي -) جهاني شدن1
سلطة سياسي -) نظام جهاني 4  هاي فراماسونري فعاليت -) امپراتوري رسانه3

                                                                                     سير به دست گرفتن مديريت انتقال فرهنگي غرب در چارچوب اهداف اقتصادي و سياسي، كدام است؟ -    229
از خودبيگـانگي برخورد استعماري غرب با ديگر جوامـع   قرار گرفتن جوامع غيرغربي از نظر اقتصادي و سياسي  در موضع ضعف) 1

اي تقليدي گونه فراگيري عناصر فرهنگي ديگر به فرهنگي 
ايجـاد در موضـع ضـعف قـرار گـرفتن جوامـع غيرغربـي از نظـر اقتصـادي و سياسـي           ا ديگر جوامـع  برخورد استعماري غرب ب) 2

اي تقليدي فراگيري عناصر فرهنگ ديگري به گونه خودباختگي فرهنگي 
از از خودبيگـانگي فرهنگـي    دگرگوني و تحول هويـت فرهنگـي    مرزهاي مقبول فرهنگي  وقوع تغييرات هويتي در خارج از) 3

دست دادن مديريت خود در گزينش عناصر فرهنگ غربي
رويـارويي بـا فرهنـگ ديگـر بـر پذيري كشورهاي غيرغربي از امپراتوري فرهنگي  آسيب فروپاشي مرزهاي جغرافيايي و سياسي ) 4

ي تزلزل فرهنگي از دست دادن حالت فعال در گزينش عناصر فرهنگي به واسطه اساس مسائل درون فرهنگي 
           ، كدام است؟     ترتيب  به  »              استعمار فرانو «  و   »   نو         استعمار «  ،  »       استعمار «      ويژگي  -    230

حضور استعمارگران فرهنگي -پيشرفت در زمينه دريانوردي  -) قدرت نظامي 1
استعمارگران پنهان و مجريان آشكار -استفاده از مجريان بومي  -) قدرت نظامي و سياسي 2
استفاده از قدرت اقتصادي -داخلي استفاده از نيروهاي فرهنگي و رسانه هاي  -) قدرت نظامي و سياسي 3
ها و فناوري اطلاعاتاستفاده از رسانه –هاي دورة استعمار استفاده از ظرفيت -) فنون نظامي و اقتصاد صنعتي 4
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يازدهم  ق و فلسفةمنط

يك از شـرايط تعريـف رعايـت كدام» انتقال شيء از قوه به فعل به صورت تدريجي«به » حركت«در تعريف  -    231
؟است نشده
              ِّ       َّ مساوي بودن معر ف و معر ف) 2  از حداقل يك مفهوم دروني استفاده) 1
                     ِّ        َّ مرتبط بودن مفاهيم معر ف با معر ف) 4               ِّ        َّ تر بودن معر ف از معر ف روشن) 3

؟بوده است ييا دلايلدانان به چه دليل  برشمردن خصايص مفاهيم ذاتي توسط منطق -    232
نياز به يافتن همة ذاتيات يك مفهوم براي تعريف صحيح) 1
ذاتي براي تعريف مفهوم يكبه حداقل ي تشخيص ذاتيات و نياز ردشوا) 2
ي تشخيص ذاتيات و نياز به همة ذاتيات يك مفهوم براي تعريف صحيحرادشو) 3
نياز به حداقل يك مفهوم ذاتي براي تعريف صحيح يك مفهوم) 4

؟توانند در خارج مصداق داشته باشند  در كدام گزينه، تمامي موارد مي -    233
خرما ـ سنگ ـ خط) 2 وطي ـ خط مستقيمگندم ـ ط) 1
كرفس ـ سفيدي ـ حيوان) 4 آرزو داشتن ـ كانگورو ـ ذوزنقه) 3

؟، كدام تعريف متفاوت استمشترك م درونيواز نظر مفه -    234
ناطقتعريف انسان به جسم ) 2  با مجموع زواياي دو قائمه يتعريف مثلث به شكل) 1
ران اتومبيل نامي ان به جسمتعريف انس) 4 حساسبه جوهر  حيوانتعريف ) 3

؟نيستكدام مورد يك قضيه  -    235
در عالم عقل مدخل عشق خوش است) 2  يار نيستبا تو گاهي گداي گدايي و بخت ) 1
هرچه تبر زدي مرا، زخم نشد، جوانه شد) 4  ) اي آنكه نيافت ماه شبگرد تو را3

؟رفته است در مصراع دوم كدام بيت، يك قضية حملي شامل موضوع و محمول به كار -    236
     ّ                                                       به سر  عشق كجا پي برند اهل خرد / مگر كنند فراموش آنچه دانستند) 1
مخور به مرگ شهيدان كوي عشق افسوس / كه دوستان حقيقي به دوست پيوستند) 2
مجو تلافي بيداد از بتان كاين قوم / نمك زنند بر آن دل كه از جفا خستند) 3
اند كه تهمت به خويشتن بستند نه عاشق جماعتي كه كنند از ستم فغان، مشتاق /) 4

؟كند كدام گزينه ديدگاه مكتب گشتالت را در مورد يادگيري و شناخت بيان مي -    237
كند. انسان در يادگيري اجزاي تشكيل دهنده را در كنار هم درك مي) 1
شناخت انسان مبتني بر حركت از جزء به كل است.) 2
كلي است. درك انسان از موضوع شناخت، در ابتدا،) 3
يك از اجزاي موضوع به عنوان كل يا واحد، اولين گام شناخت است. شناخت هر) 4

…زيرا ؛دارد …نشان از  تدر بين اشياء و موجودا… وجود  -    238
شود. مي تفاوت اشياءجنس ـ وحدت ـ باعث ) 2  دهد. عرض عام ـ كثرت ـ همانندي اشيا را نشان مي) 1
شود. اشياء مي مشابهتجنس ـ كثرت ـ باعث ) 4  شود. مي باعث تمييز اشياء فصل ـ كثرت ـ )3

؟يك از نتايج زير رسيد ها به كدام سقراط بعد از صحبت با مدعيان دانايي و آزمودن آن -    239
گونه نبود. دانست؛ در حالي كه اين ) او به اندازة ديگران خود را نادان مي1
لي كه در بسياري موارد داناتر بود.دانست؛ در حا ) او به اندازة ديگران خود را نادان مي) 2
كه به ميزان ناداني خود واقف بود. دانست؛ درحالي ) او به اندازة ديگران خود را دانا مي3
كه به ميزان دانايي و ناداني خود واقف بود. دانست؛ در حالي او به اندازة ديگران خود را دانا مي) 4

كند. ر مياظها …نماينده قشر را  …سقراط كه اين اتهام  -    240
ـ شاعران كند خدايي كه همه به آن اعتقاد دارند انكار مي) 1
ـ شاعران داند ماه را سنگ مي) 2
ـ خطيبان رفتاري خلاف دين در پيش گرفته است) 3
ـ شاعران در پي گمراهي جوانان است) 4

منطق
هاي اول تا ششم درس

35تا  1هاي  صفحه
فلسفة يازدهم
بخش اول و دوم

(تا ابتداي آخرين سخنان) 
53تا  1هاي  صفحه

 است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشها گويي به سؤال پاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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شاهد -يازدهم   منطق و فلسفة   

  …         اند؛ زيرا                                    ارسطوئيان انسان را حيوان ناطق گفته -    241
عمل و رفتار خود برتر از موجودات ديگر است.) انسان به سبب 1
) انسان تنها موجودي است كه قادر به تكلم است.2
) انسان تنها موجودي است كه داراي اراده و آگاهي است.3
اند جايگاه رفيع انديشه را در ساختار وجود انسان نشان دهند. ) خواسته4

    كند.                  مفهوم را روشن مي  …            چيزي است كه   …      است و   …          ستفاده از                                      از واقعيت يا عدم واقعيت يك مفهوم با ا     گفتن     سخن  -    242
 ) تصور ـ تصديق ـ هستي2   ) تصديق ـ استدلال ـ هستي1
) تصديق ـ تعريف ـ چيستي4    ) تصور ـ تعريف ـ چيستي3

         درست است؟                                    را داشته باشيم، كدام مورد دربارة آن   »                                                    عدد سه يك عدد فرد و متعلق به مجموعة اعداد طبيعي است «          اگر عبارت  -    243
 ) شامل دو تصديق با موضوع يكسان است و همة اجزاي دو تصديق كلي هستند.1
ها كلي و ديگري جزئي است. ) شامل دو تصديق با موضوع يكسان است كه يكي از محمول2
ها جزئي و ديگري كلي است. ) يك تصديق با يك موضوع كلي و دو محمول است كه يكي از آن3
ها جزئي و محمول ديگر كلي است. وضوع جزئي و دو محمول است كه يكي از آن) يك تصديق با م4

    است؟        نادرست                         و سلسلة اجناس، كدام مورد   »    جنس «         به مفهوم       توجه   با  -    244
اجناس بالاتر از خود است.ة همة ) هر جنسي زيرمجموع1
) هر جنسي خودش مركب از يك جنس و فصل است.2
ار است.هاي عرضي بسي ) هر جنسي داراي ويژگي3
) هر جنسي توسط يك فصل قابل تقسيم است.4

 …   گفت      توان     نمي  »            جوهر و واحد «               در مورد مفاهيم  -    245
) مفاهيمي بديهي هستند.2    ) قابل تعريف نيستند.1
) داراي تعريف حقيقي هستند.4  شوند. ) شرح اسم يا شرح لفظ مي3

   ت؟       كدام اس       ترتيب    به  »                               ذاتي و عرضي مشترك ميان چند نوع «          مثال براي  -    246
زاويه براي مثلث  ضلعي و سه ) سه2    ) شكل و داراي ضلع براي مثلث1
) ناطق و ضاحك براي انسان4    ) حيوان و ناطق براي انسان3

       گرفتند.    مي   …   را    …      معيار             دانستند،    مي   …                كساني كه خود را                پيش از سقراط، -    247
) سوفيست ـ ادراك انسان ـ حواس او2  ) فيلسوف ـ حقيقت ـ ادراك آدمي1
) دانشمند ـ حقيقت ـ درك شخصي فرد4  ) دانشمند ـ برخي واقعيات را ـ حواس آدمي3

                      ديگر متفاوت خواهد بود؟   ة                                                             اي آزاد براي انسان باشد، ديدگاه وي در مورد كدام مسائل با فلاسف                                           اگر فيلسوفي معتقد به روحي غيرمادي و اراده -    248
ه با علم سياست و هنر) ارتباط فلسف2  شناسي و سياست ) ارتباط فلسفه با روان1
) ارتباط فلسفه با پايگاه طبقاتي و هنر4  شناسي   شناسي و روان ) ارتباط فلسفه با جامعه3

    كند؟                    را به خوبي بيان مي  »               مهد تفكر فلسفي «               يونان به عنوان      ة                   كدام گزينه وجه تسمي -    249
 ) جايگزيني زبان تعقل به جاي زبان رمز و افسانه1
به زبان فلسفيها  ) نگارش نخستين مجموعه2
م فلسفه                               ّگذاري مدارس فلسفي و تعليم و تعل  ) بنيان3
هاي ذهني زندگاني بشر ) فراهم كردن عوامل پيشرفت همة جنبه4

                                 كدام عبارت، بيانگر نظر سقراط است؟ -    250
) نبايد به مال و ثروت و كمال جسم بها داد.1
 ) ثروت براي فرد و جامعه سود چنداني ندارد.2
آيند. دست مي ارزشمند از فضيلت به) همة چيزهاي 3
آورد. بار مي ) كمال نفس همراه با فضيلت، ثروت به4

منطق
هاي اول تا ششم درس

35تا  1هاي  صفحه
فلسفة يازدهم
بخش اول و دوم

(تا ابتداي آخرين سخنان) 
53تا  1هاي  صفحه
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شناسي روان   
  

  

؟مدت كدام است ترين تفاوت اين حافظه با حافظة كوتاه كدام مورد از كاركردهاي حافظة كاري است و مهم ترتيب به -    251
مدت مطالب ـ نوع رمزگرداني سازي كوتاه ذخيره) 1
در حافظة كاري سازي و زمان بازيابي اطلاعات تر بودن ظرفيت ذخيره تفكر ـ بيش بهكمك ) 2
ت جاري ذهن ـ ذخيرة اطلاعات تا پايان عمر                              فراهم كردن فضاي كار براي فعالي ) 3
شيوة انتقال اطلاعات به حافظة بلندمدتجلوگيري از تداخل اطلاعات ـ ) 4

؟آوري اطلاعات اشاره دارد جمع زير به كدام روش هاي گزارههريك از  ترتيب به -    252
داوري شخصي است. پيشالف) اين روش همراه با ثبت دقيق و به دور از 

كند. اي را طي مي ب) انجام اين روش بسيار دشوار است و فرايند پيچيده
اند. با اين روش مواجه شده      ً احتمالا   ،بيش از هر روشيافراد عادي جامعه ج) 

 مشاهده ـ مصاحبه ـ آزمون) 2    مصاحبه ـ آزمون ـ مشاهده) 1
نامه مصاحبه ـ مشاهده ـ پرسش) 4    مشاهده ـ آزمون ـ آزمون) 3

؟توانند بنشينند مي اطرافيان و در چه سني با كمك بروندند راه نتوا ميديگران كودكان در چه سني بدون كمك  ،طور ميانگين ، بهترتيب به -    253
يماهگ 7ماهگي ـ  15) 2ماهگي 7ماهگي ـ  16) 1
ماهگي 6ماهگي ـ  15) 4ماهگي 6ماهگي ـ  16) 3

قادر بـه كه كنند هاي اوليه در ادامه تصور مي كنند، ولي برخلاف پيشرفت موضوع خاصي را براي مطالعه انتخاب مي ،آموزان بسياري از دانش -    254
 ؟اين مسئله مربوط چيست ؛يادگيري نيستند

  ّ                        عل ت درگيري و انگيختگي ذهنيعدم تمركز به  )2  انگيختگي ذهنيو  درگيري              ّ  عدم توجه به عل ت ) 1
               ّ        عدم تمركز به عل ت خوگيري) 4                  ّ        عدم توجه به عل ت خوگيري) 3

                                      گيرد و از ديگر وظايف اين بخش كدام است؟                                                 مطابق تصوير زير، پردازش حركت در چه بخشي صورت مي -    255
                      ـ كنترل هماهنگي بدن   (A)بخش  )  1
                      ـ پردازش اطلاعات ديداري  (B)     ) بخش 2
                           ـ فرايندهاي عالي مانند تفكر  (C)     ) بخش 3
           ـ شنوايي   (D)بخش  )  4

 ؟رشد، مطابقت دارند هاي جنبهبا كدام مراحل و  ترتيب بههاي زير  هر كدام از ويژگي -    256
حافظه و تلاش براي بهبود آنالف) آگاهي به نحوة كاربرد 

مورد منفي بي اتپذيري و ابراز هيجان ب) تحريك
ها ج) سه برابر شدن ظرفيت شش

هاي موازي د) بازي
نوجواني ـ رشد هيجاني نوجواني ـ رشد جسماني نوجواني ـ رشد اجتماعي كودكي اول رشد شناختي ) 1
جسماني طفوليت ـ رشد هيجاني كودكي اول نوجواني ـ رشد اجتماعي نوجواني ـ رشد رشد شناختي ) 2
نوجواني ـ رشد هيجاني نوجواني ـ رشد جسماني طفوليت ـ رشد اجتماعي كودكي اول رشد شناختي ) 3
دومرشد شناختي كودكي دوم ـ رشد اجتماعي نوجواني ـ رشد جسماني نوجواني ـ رشد هيجاني كودكي ) 4

؟دنگير حافظه قرار مي بهسازيهاي  ز تكنيكيك ا كدامجزء  زيرهريك از موارد  ترتيب به -    257
الف) توجه دقيق به اطلاعات

ب) يادگيري عميق
نويسي ج) فهرست

مطالب د) كنترل اثر تداخل
كاهش اثر تداخل مطالب ـ ساماندهي مطالب ـ يادگيري با استراحت ـ ساماندهي مطالب) 1
يري با استراحت ـ كاهش اثر تداخل مطالبزماني چند فعاليت ـ ساماندهي مطالب ـ يادگ پرهيز از هم) 2
زماني چند فعاليت ـ ساماندهي مطالب ـ يادگيري با استراحت كاهش اثر تداخل مطالب ـ پرهيز از هم) 3
زماني چند فعاليت ـ كاهش اثر تداخل مطالب ـ ساماندهي مطالب ـ يادگيري با استراحت پرهيز از هم) 4

هاي اول تا چهارم درس
111تا  8هاي  صفحه

است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشها ه سؤالگويي ب پاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

A

C B

D
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…وجود دارد؛ بنابراين …ة بين ميزان آگاهي و نوع توجه، رابط -    258
يابد. معكوس ـ هرچه آگاهي افزايش يابد، به موازات آن توجه كاهش مي) 1
 شود. باعث تقسيم توجه و كاهش آگاهي مي ،زمان چند تكليف مستقيم ـ افزايش هم) 2
شود. مستقيم ـ استفاده از حواس مختلف براي انجام يك تكليف، موجب ايجاد تمركز مي) 3
شود. ـ چندتكليفي موجب كاهش ميزان خطا مي معكوس) 4

؟مربوط به كدام مفهوم است ترتيب بههاي زير  هريك از گزاره -    259
هاي محيطي الف) تفسير و بازشناسي محرك

زماني طولاني ةب) توانايي فرد براي يافتن محرك هدف در يك دور
ج) بيان دقيق و روشن مفهوم مورد نظر

زنگي ـ توصيف به توجه ـ گوش) 2    وجو ـ تبيين ادراك ـ جست) 1
وجو ـ تبيين توجه ـ جست) 4  زنگي ـ توصيف به ادراك ـ گوش) 3

 ؟است نادرستكدام گزاره  -    260
بايد در هفت سال دوم زندگي صورت بگيرد. ،كوشش در تأديب كودك و امر به معروف و نهي از منكر او توسط والدين، طبق نظر پيامبر (ص)) 1
 د.نكن ها براي خود بازي مي پردازند، اما هريك از آن هاي گروهي مي تان به بازيكودكان در دورة دبس) 2
هاي مثبت و منفي دارد. اي، جنبه آموخت كه هر فرد يا جامعهها  آنگرايي نوجوانان، بايد به  براي حل مشكل آرمان) 3
شود. تبط با رشد اخلاقي ميبه مسائل مرنوجوان تر  رشد سريع شناختي در دورة نوجواني، باعث واكنش دقيق) 4

؟درستي رسم شده است نمودار تقريبي فراموشي در كدام گزينه به -    261
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؟نيستها هماهنگ  در ارتباط با عوامل مؤثر بر احساس درد، كدام گزاره با ساير گزاره -    262
كشند. تري مي پس از عمل جراحي، مردان در مقايسه با زنان درد كم) 1
 هاي بدن است. تر از ساير اندام بيش ،ناشي از سوختگي در صورتدرد ) 2
كنند. ميتحمل تر  بيشدرد را  ،ورزشكاران نسبت به افراد عادي) 3
     ّ                        مكر ر و شديدتري مواجه هستند.هاي با درد ، نسبت به افراد عاديافرادي كه استرس دارند) 4

 ؟درستي مشخص شده است بهصحيح و يا غلط بودن عبارات زير در كدام گزينه  ترتيب به -    263
گيري مبتني بر پردازش مفهومي است. گيري مبتني بر پردازش ادراكي، كارآمدتر از تصميم الف) حل مسئله و تصميم
باشد. شخصي بودن آن مي ،كسب شناختعنوان يكي از منابع  به ،»خردمندانهشيوة «ب) ويژگي اصلي و عمدة 

بيانگر يك فرضيه نيست. ،»ري حافظه تأثير دارد      ً                   احتمالا  گذشت زمان بر پايدا«ج) عبارت 
دانستند. شناسي را مطالعة زندگي رواني، ذهن و هوشياري مي شناسان، روان د) در اواخر قرن بيستم، اكثر روان

غ ـ غ ـ ص ـ ص) 2 ـ ص ـ غ ـ ص  غ) 1
ص ـ ص ـ غ ـ غ) 4 غ ـ غ ـ ص ـ غ) 3

تفاوت رسش و يادگيري در چيست؟ -    264
يابد كه يادگيري صورت پذيرفته باشد. ي بروز و ظهور مي) رسش زمان1
) رسش يك عامل زيستي و يادگيري يك عامل محيطي و مبتني بر تجربه است.2
باشد. ) رسش مربوط به دورة طفوليت و يادگيري مربوط به كودكي اول و دوم مي3
ثيرگذار است. تي انسان تأيادگيري فقط بر ابعاد رفتاري و شناخ و) رسش بر همة ابعاد انسان 4
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؟      ً              احتمالا  آسيب ديده است ، كدام قسمت مغزترتيب بهدر هر كدام از موارد زير  -    265
.داند ميچند كلمة محدود را معناي بسازد و فقط  يتواند جملات كامل سال دارد اما هنوز نمي 7الف) علي 

.دوش زده نمي هيجان ،ها علاقه داشت ه آنچيزهايي كه بنسبت به ديگر ب) سيما بعد از تصادف شديدي كه داشت، 
از دست داده است، هرچند كه چشمش سالم است.را ها  رنگ تشخيص برخي ازج) فرشاد در اثر سقوط از ارتفاع، قدرت 

 گيجگاهيقطعة نيمكرة راست ـ تالاموس ـ ) 2  گيجگاهي مكرة راست ـ دستگاه ليمبيك ـ قطعةني) 1
سري پسقطعة نيمكرة چپ ـ تالاموس ـ ) 4  سري پسقطعة ـ نيمكرة چپ ـ دستگاه ليمبيك ) 3

؟است نادرستكدام گزينه دربرگيرندة عبارات  -    266
تر با هشدار كاذب همراه است. الف) تكاليف مهم

ب) اگر تمركز مداوم و پايدار باشد، با توجه مواجه هستيم.
است. هاي دروني براي بقاي موجود زنده حياتي پ) از نظر تكاملي، احساس محرك

 - مولر  ادراكي بينيم، دچار خطاي نامساوي ميرا گرا است  هم داراي پيكان ت) وقتي دو خط مساوي را كه يكي داراي پيكان واگرا و ديگري
ايم. لاير شده

شود. شناختي معنادار تبديل مي هاي بيروني به اطلاعات روان وسيلة توجه، محرك ث) به
ب ـ پ ـ ث) 2 ت ـ الف ـ ب) 1
ب ـ الف ـ پ) 4ت ـ پ ـ ث) 3

كند، هاي متعدد استفاده مي و براي تفهيم مفاهيم مهم، از مثال يمعلمي كه در روند تدريس خود، براي بيان ساختار مطالب از نمودار درخت -    267
؟بهره برده استهاي بهسازي حافظه  از كدام روش ترتيب به

مطالعة چندحسي ـ تمايزبخشي) 1
هاي بدن ـ بسط معنايي اماستفاده از ساير اند) 2
كاهش اثر تداخل مطالب ـ تمايزبخشي) 3
ـ بسط معنايي معنادار ياستفاده از رمزگردان) 4

؟هريك از ابيات زير، به كدام عامل مؤثر بر رشد اشاره دارند ترتيب به -    268
الف) هركسي با ديگ گردد همنشين / پس سياهي باشد او را بر جبين

خلاف نيست / در باغ لاله رويد و در شوره بوم خس ب) باران كه در لطافت طبعش
ي را كه موريانه بخورد / نتوان برد ازو به صيقل زنگنهج) آ

محيطي ـ وراثتي ـ محيطي) 2    ـ وراثتي ـ محيطيوراثتي ) 1
محيطي ـ وراثتي ـ وراثتي) 4    وراثتي ـ محيطي ـ محيطي) 3

؟باشد رو مي بهعبارت كدام گزينه، توضيح مناسبي براي تصوير رو -    269
ها را در يك گروه با يكديگر مـرتبط ذهن انسان آن ،زماني كه چند عنصر را در يك ناحيه مشاهده كنيم) 1

داند. مي
 تا از آن طرحي منسجم ايجاد كند. ،كند ذهن انسان شيء را متقارن فرض مي) 2
رسيدن به شيء ديگري ادامـهتا  ،اين دنبال كردن ،كند زماني كه چشم شروع به دنبال كردن چيزي مي) 3

كند. پيدا مي
كنند. خودي ايجاد نظم مي صورت خودبه اشتراكات و مشخصات بصري، به) 4

 ؟كدام گزينه صحيح است -    270
هاي عصـبي ماننـد دوپـامين، ممكـن اسـت در تغييـر دادن تنظـيم هيجـان در افـراد مبـتلا بـه نابهنجاري كاركرد انتقال دهنده«عبارت ) 1
شناسي است. بيانگر توصيف از اهداف روان» نقش داشته باشند. اشتهايي عصبي بي
هاي موفق باستاني استفاده شود، از شيوة خردگرايانه در كسب شناخت استفاده     ً              كاملا  از قانون تمد ن ،گذاري براي يك جامعه اگر در قانون) 2

 شده است.
، ما را بـه ارائـة تعريفـي عمليـاتي از ايـن»شخصيت«در تعريف مفهوم » بيني صفات قابل پيش«و » هاي پايدار ويژگي«استفاده از عبارات ) 3

كند. مفهوم نزديك مي
اي از ايـن بافـت جـدا هاي خوني به وجود آيـد و تكـه   هاي چربي در رگ افتد كه در طي ساليان دراز، بافت ) نوع اول سكته، زماني اتفاق مي4

شده، در سرخرگ مغز متوقف شود.
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 آورندگان آزمون پديد
 طراحان به ترتيب حروف الفبا

 عمومي

 نام طراحان نام درس
  ري          مرتضي منشا  -            الهام محمدي  -           كاظم كاظمي–            مريم شميراني  -     مقدم               ابراهيم رضايي  -                عبدالحميد رزاقي  –            عليرضا جعفري  -            بهروز ثروتي  –          محسن اصغري  فارسي

          مجيد همايي  -          االله نوروزي      ولي  -           رضا معصومي   -                   سيد محمدعلي مرتضوي   -               محمدصادق محسني   -                 سيد عليرضا احمدي   -                  درويشعلي ابراهيمي   عربي زبان قرآن
             سيداحسان هندي  -       نژادنجف       فيروز  -    كبير             مرتضي محسني  -           وحيده كاغذي  -    بقا             محمد رضايي  -   پور             امين اسديان  -                ابوالفضل احدزاده  -             محبوبه ابتسام  دين و زندگي

          جواد مؤمني  -             اميرحسين مراد  -           رضا كياسالار  -         علي شكوهي  -               عبدالرشيد شفيعي  -             ميرحسين زاهدي  -    پوري            فرهاد حسين  -          شهاب اناري  -          مهدي احمدي  انگليسيزبان 

 اختصاصي

 نام طراحان نام درس
          مهسا عفتي                اميرهوشنگ خمسه،   ،             محمد بحيرايي  )1و آمار (رياضي 

   نظم                       مهسا عفتي، رحيم مشتاق            علي شهرابي،               امير زراندوز،             كورش داودي،   ،             محمد بحيرايي  ) 2و آمار (ياضي ر
                        مهسا عفتي، فاطمه فهيميان  ،           سارا شريفي      زاده،              منصوره حاجي             نسرين جعفري،   اقتصاد

هاي كتاب آبي اقتصاد كنكور انساني منتخب از سؤال  آزمون شاهد -  اقتصاد
   نيا           اعظم نوري       نژاد،                سادات طباطبايي       عارفه       نژاد،           فرهاد علي  )1علوم و فنون ادبي (
   نيا           اعظم نوري            حميد محدثي،                     محمدابراهيم مازني،      نژاد،                  نژاد، فرهاد علي                سادات طباطبايي                   سعيد جعفري، عارفه  )2علوم و فنون ادبي (

پاية دهم و يازدهم -هاي كتاب آبي علوم و فنون ادبي  منتخب از سؤال  آزمون شاهد -) 2) و (1علوم و فنون ادبي (
                                                   محمد كريمي، آزاده ميرزايي، ميلاد هوشيار، بهروز يحيي     علي  )2) و (1تاريخ (

                         آزاده ميرزايي، بهروز يحيي            مهسا عفتي،                            محمدعلي خطيبي، فاطمه سخايي،   )2) و (1جغرافيا (
زاد، آذر محمودي، الهام ميرزايي يبي، الهه خضري، اعظم رجبي، شيوا شريفآزيتا بيدقي، پارسا حب  )2) و (1شناسي ( جامعه

نژاد، حميد محدثي كيا، فرهاد علي موسي اكبري، طنين زاهدي  و فلسفة يازدهممنطق 
پاية دهم و يازدهم -هاي كتاب آبي علوم و فنون ادبي  منتخب از سؤال  آزمون شاهد -   و فلسفهمنطق 

                             محمدابراهيم مازني، مونا مصيبينژاد،  ، فرهاد علي               پرست، مهسا عفتي                   بكاييان، نسرين حق     زهرا   شناسي روان
 گزينشگران و ويراستاران

ويراستارمسئول درسگزينشگرنام درس
  ، كيا طنين زاهدي مرتضي منشاري، مريم شميراني، محسن اصغري  الهام محمدي  كاظم كاظمي فارسي

  كيميا طهماسبي
 درويشعلي ابراهيمي  سيدمحمدعلي مرتضوي  سيدمحمدعلي مرتضوي عربي زبان قرآن
 صالح احصائي ،فيروز نژادنجف، سكينه گلشني  بقا محمد رضايي  سيداحسان هندي، پور امين اسديان  دين و زندگي
  ______  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيانمعارف اقليت 

  فريبا توكلي –آناهيتا اصغري  عبدالرشيد شفيعي  جواد مؤمني  جواد مؤمني  انگليسيزبان 
 ، فاطمه فهيميانكفش حميد زرينفروشان،  ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  )1رياضي و آمار (
 ، فاطمه فهيميانكفش حميد زرينفروشان،  ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  )2رياضي و آمار (

 فيسارا شري فاطمه فهيميان فاطمه فهيميان اقتصاد
 مرتضي منشاري نژاد فرهاد علي نژاد فرهاد علي )1علوم و فنون ادبي (

، نژاد فرهاد علي، پرست نسرين حق  حميد محدثي، نژاد فرهاد علي، پرست نسرين حق  )2علوم و فنون ادبي (
 حسن وسكري  حميد محدثي

  محمدابراهيم مازني  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيار )2) و (1( تاريخ
  محمدابراهيم مازني  محمدعلي خطيبي بايگي  محمدعلي خطيبي بايگي )2) و (1( جغرافيا

 محمدابراهيم مازني، آزيتا بيدقي ارغوان عبدالملكي ارغوان عبدالملكي )2) و (1( شناسي جامعه
  حميد محدثي ،نژاد فرهاد علي  موسي اكبري  موسي اكبري منطق و فلسفة يازدهم

  محمدابراهيم مازني  مهسا عفتي  مهسا عفتي شناسي روان

                 گروه فني و توليد
سارا شريفي (اختصاصي) ،الهام محمدي، فاطمه منصورخاكي (عمومي)  مدير گروه

زهرا داميار (اختصاصي)پوري (عمومي)،  فرهاد حسين  مسئول دفترچه
ابراهيم مازني محمد  فيلتر دفترچه اختصاصي

                                        ليلا ايزدي (عمومي) زهره قموشي (اختصاصي) مسئول دفترچه:  مريم صالحي،      مدير:   گروه مستندسازي
ليلا عظيمي (اختصاصي) زهره فرجي (عمومي)  آرا و صفحه چين حروف

حميد محمدي  ناظر چاپ

i




